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| TYOELAKKEEN LASKEMINEN

ESIMERKKEJA JA HARIOITUKSIA

1. TEL-ELAKE

1.1. ELAKETTA ANSAITAAN 1,59, PALKASTA VUODESSA

TEL 5 &n 1 mom. mukaan elidkettd karttuu jokaiselta tiydeltd eldkkeeseen oikeuttavalta palvelusajan kuukaudelta
1/8 9%, elikkeen perusteena olevasta palkasta eli 1,59, vuodessa. Tdma prosenttimdiri koskee aikaa 1. 7. 1962 alkaen.
Jos sen sijaan eldkettd on ansaittu myds ennen 1. 7. 1962, niin télti osin on karttumisprosentti 1/129, elidkkeeseen
oikeuttavalta kuukaudelta eli 19, elikkeeseen oikeuttavaa vuotta kohden (1/2 9, tyésuhdevuotta kohden, koska elék-
keeseen oikeuttavaksi luetaan ajalta ennen 1. 7. 1962 puolet tydsuhdeajasta. Ktso. kohta 1.3).

Esimerkki 1. Pekka Virtasen tyésuhde alkoi v. 1963 h&nen ollessa 31-vuotias, ja han on
tyosuhteessa 65 vuoden ikdan saakka. Kuinka suuri on hidnen saamansa TEL-vanhuuseléake,
kun hénen elakepalkkansa on 1560 mk/kk?

Elakkeeseen oikeuttavia vuosia = 65 v — 31 v = 34 v

Koska elakettd ansaitaan 1,5 9% vuodessa, niin 34 vuoden palveluksen perusteella eléke (E)
on 519, elakepalkasta.

E = % . 1560 mk/kk = 795,60 mk/kk

Vastaus: TEL-vanhuuseldke on 795,60 mk/kk

Harjoitukksia:?)

2)* Kalle Jarvela alkaa tyénteon 25-vuotiaana ja on toissd elédkeik&an, 65 vuotta, saakka.
Kuinka suuri on hanen TEL-vanhuuselikkeensd, kun elakepalkka on 1030 mk/kk? —
Vastaus: 618 mk/kk.

3)** Ville Vainio on mennyt téihin 20-vuotiaana ja on tdissé aina 60 vuoden ikaén saakka.
Kuinka suuren vanhuuseldkkeen hin saa siirtyessdan vanhuuseldkkeelle 65 vuoden
idssd, kun elakepalkka oli 1430 mk/kk? (Opastus: TEL 6 §&n 1 mom. mukaan van-
huuselakettd ansaitaan tydsuhteessa olon aikana, ei kuitenkaan alle 23-vuotiaana.) —
Vastaus: 793,65 mk/kk.

4)** Kerttu Savola on ollut myyjattarend OY Kauppaliikkeen palveluksessa. Han on tullut
téihin 18-vuotiaana. 27-vuotiaana han menee naimisiin ja jaa pois toista. Talloin hanen
elakepalkkansa oli 970 mk/kk. Han menee uudelleen tdihin 34-vuotiaana, nyt kontto-
ristiksi Tuontitavara Oy:66n. Han on tdissé 65-vuotiaaksi, jolloin han jaa vanhuuselak-
keelle. Elakepalkka on 1240 mk/kk. Kuinka suuri on Kerttu Savolan TEL-vanhuusela-
ke? (Opastus: laske eldke erikseen kummankin tydsuhteer osalta.)) — Vastaus:
634,80 mk/kk.

") Oletetaan, ettd harjoituksissa 2), 3) Ja 4) ty®suhteet ovat alkaneet 30. 6, 1962 jalkeen.



1.2. PALVELUSAIKA TEL-TYOKYVYTTOMYYSELAKETTA LASKETTAESSA

TEL 6 §:n 3 mom. mukaan ty6kyvyttdmyyseldkkeen palvelusajaksi lasketaan tyésuhteen voimassaoloajan lisdksi
myods aika tyokyvyttomyyden alkamisesta eldkeikdédn, jos tydkyvyttomyys alkaa tyosuhteen kestdessd tai ennen kuin
tyésuhteen paattymisestd on kulunut 360 sellaista paivad, joilta tyontekija ei ole saanut valtakunnallisista ty6ttomyys-
kassoista annetun lain mukaista paivdavustusta.

Esimerkki 5. Matti Mattila tuli v. 1974 25-vuotiaana sorvariksi Oy Koneosa Ab:n palveluk-
seen. Han sairastuu niin pahasti 27 vuoden ikaisena, etta tulee tyokyvyttomaksi. Mattilan elake-
palkka on talldin 2 030 mk/kk. Kuinka suuri on hanen TEL-tyékyvyttémyyseldkkeensd (yhteen-
sovittamattomana ') )? Elédkeika on 65 vuotta.

Elakkeeseen oikeuttavia palvelusvuosia = 27 v—25v = 2 v
Aika tyokyvyttomyydesta eléakeikdan = 65 v — 27 v = 38 v
Elakkeeseen oikeuttavat vuodet yhteensd = 2 v + 38 v = 40 v
Elake on 40 - 1,5 9%, = 60 9, elakepalkasta eli

E =%06 2030 mk/kk = 1218 mk/kk

Vastaus: TEL-tydkyvyttémyyseldke on 1218 mk/kk

Tyokyvyttomyyselidkkeissd tuleva palvelusaika liitetdin viimeiseen vahintddn nelja kuukautta jatkuneeseen tydsuh-
teeseen. Jos tydntekiji ei ole vuoden (= 360 sellaisen péivén, joilta ei ole suoritettu ty6ttomyysavustusta) aikana ennen
tydkyvyttdémyyden alkamista ollut yhdessékiin vahintddn nelja kuukautta jatkuneessa tyosuhteessa, niin tuleva palvelus-
aika voi liittyd neljaad kuukautta lyhyempéaénkin ty6suhteeseen. Seuraava kaavio selventénee asiaa:

Sairaus ja tyo-

kyvyttomyys
alkavat
[ i
: l
|
A ;____|__._;1 |__2__: L___g___l x.._i_x
16 kk TKK KK KK :
I I
1 | L2 |
7 kk | 1kk |
| [
| |
| 360 pv J

Tapauksessa A tuleva palvelusaika liittyy jaksoon 3
Tapauksessa B tuleva palvelusaika liittyy jaksoon 2

) Yhteensovitusta kasitellaan luvussa 7 tarkemmin, téss#vaiheessa ei vield yhteensovitusta huomioida.
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Harjoituksia:")

6)* Pentti Peltonen on mennyt téihin 29-vuotiaana. Han tulee tyokyvyttdmaksi 41-vuotiaa-
na. Kuinka suuri on hénen tyontekijain eldkelain mukainen tyékyvyttémyyselakkeenss,
kun elékepalkka on 1790 mk/kk ja elékeikd 65 vuotta? — Vastaus: 966,60 mk/kk.

7)** Paavo Ketonen on ollut 23 vuotta taytettyaan toissd Ketju Oy:ssad 7 vuoden ajan, ja
hanen elakepalkkansa oli 1 130 mk/kk. Téamén jalkeen han on tdissad Kupari Oy:ssa ja
tulee tyokyvyttéméksi 2 vuoden palveluksen jalkeen. Han on tydkyvyttémaksi tulles-
saan 32-vuotias. Elakepalkka tdssa tyosuhteessa on 1280 mk/kk. Kuinka suuri on ha-
nen TEL-tySkyvyttémyyselakkeensd. — Vastaus: 790,65 mk/kk (yhteensovittamatto-
mana).

1.3. PALVELUSAJAN TARKKA LASKEMINEN

Elékkeeseen oikeuttava palvelusaika on yleensd sama kuin tydsuhteen voimassaoloaika. Kuitenkin palvelusaika
ennen 1. 7. 1962 otetaan huomioon puolena (TEL 6 §:n 2 mom.), ja tilti osalta on karttumisprosentti siis 1/12 %, kuu-
kaudessa eli 19, vuodessa. Lisdksi on huomattava, ettd palvelusajan laskeminen aloitetaan 23 vuoden iin tiyttimisests,
ja mukaan tulevat sekd ty6suhteen alkamis- ettd paattymispdivd. Vain tdydet kuukaudet otetaan huomioon.

Esimerkki 8. Tyontekijan TEL-tydsuhde alkoi 15. 3. 1953 ja paattyi 29. 9. 1975. Han on synty-

nyt vuonna 1929. Kuinka monta elakkeeseen oikeuttavaa kuukautta tyéntekijalle muodostuu tas-
té tydsuhteesta?

Elakkeeseen oikeuttava palvelusaika

1962 v 6 kk 30 pv 1975 v 9 kk 29 pv
1953 v 3 kk 15 pv 1962 v 7 kk 1 pv
9 v 3 kk 16 pv 13 v 2 kk 29 pv
puolet = 4 v 7 kk 23 pv

Palvelusaika yhteensa:

183 v 2 kk 29 pv
4 v 7 kk 23 pv

17 v 10 kk 22 pv = 214 kk

Vastaus: Eldkkeeseen oikeuttavia kuukausia on 214

) Kéaytetddn harjoituksissa 6) ja 7) 1,5 %:n karttumista.
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Esimerkki 9. Paljonko on edellisess& esimerkissé olevalle henkildlle kertynyt elékettd ta-
mén tyosuhteen osalta, kun elédkepalkaksi saadaan 2200 mk/kk?

214 kk

/\
puol/et\: 55 kk 158 kk
Y

15.3.1953 1.7.1962 29.9.1975

>

Eldkettd karttuu siis ennen 1. 7. 1962 1/12 9%, jokaiselta tiydeltd elikkeeseen oikeuttavalta kuukaudelta seka 1. 7.
1962 alkaen 1/8 9, jokaiselta tdydeltd elikkeeseen oikeuttavalta kuukaudelta. Tissid esimerkissd on "puoliskojen” yh-
teenlaskettu aika = 55 kk + 158 kk = 213 kk, mutta elikkeeseen oikeuttava aika tdysind kuukausina on 214 kk. Eli-
kettd laskettaessa on yhden kuukauden lisdys tehtdva jidlkimméiiseen “puoliskoon”.

] 55 159 3
Elake = 1755 - 2200 + oo - 2 200 = 538,08 mk/kk

Vastaus: TEL-elakettd on kertynyt 538,08 mk/kk

Harjoituksia:

10)* TEL-tyosuhde alkoi 13. 7. 1955 ja paattyi 12. 9. 1975. TyOntekija on syntynyt 14. 7. 1931.
Kuinka monta elékkeeseen oikeuttavaa kuukautta on muodostunut tdaman tydsuhteen
perusteella? — Vastaus: 200 kk.

11)* Kuinka paljon on elakkeeseen oikeuttavia kuukausia, jos edellisessé harjoituksessa
tarkoitettu tyontekija on tyosuhteessa elédkeikaan, 65 vuotta, saakka? — Vastaus:
450 kk.

12)** Suuriko on harjoituksessa 10) tyontekijalle tastd tyosuhteesta muodostunut eldke-
oikeus, kun elékepalkaksi saadaan 2020 mk/kk? — Vastaus: 470,49 mk/kk.

13)* TEL-ty6suhde alkoi 23. 4. 1958 ja paattyi 1. 8. 1975. Tydntekija on syntynyt 27. 3. 1930.
Kuinka monta prosenttia elakepalkasta on tastd tyosuhteesta muodostunut eléke-
oikeus? — Vastaus: 21.7 %,.

14)** Tyontekijan TEL-tyosuhde alkoi 15. 8.1956 ja paattyi 23. 7. 1975. Elakepalkka oli
1780,43 mk/kk. Kuinka paljon eléketts tésta tydsuhteesta on muodostunut, kun tydn-
tekija on syntynyt 3. 9. 19367 (Opastus: TEL 6 §:n 1 mom. mukaan elakkeeseen oi-
keuttavat kuukaudet lasketaan 23 vuoden ian tayttamisesta lahtien.) — Vastaus:
373,15 mk/kk.
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1.4. VAHIMMAISMAARA 33 9%, PALKASTA

Tyontekijin, joka on syntynyt ennen 1. 7. 1919, vihimmaiiseldkkeen maédra on 33 %, elidkkeen perusteena olevasta
palkasta, jos elikkeeseen oikeuttavaksi palvelusajaksi on luettava koko aika lain voimaantulosta 65 vuoden ikddn saak-
ka (TEL 5a §:n 2 mom.).

;\‘fg)ﬁ\ Ay 4

Jollei elikkeeseen oikeuttavaksi palvelusajaksi ole luettava koko aikaa 1 paivastd heindkuuta 1962 65 vuoden idn
tiyttimiseen, elikkeen viahimmiismaird on sama suhteellinen osa 33 %:n vahimmaisméaarédsta kuin elédkkeeseen oikeut-
tavat palveluskuukaudet ovat aikaan 1 péivdstd heindkuuta 1962 65 vuoden idn tiyttimisajankohtaan siséltyvistd kuu-
kausista.

Esimerkki 15. Tyontekija, joka on syntynyt 15. 7. 1912, on ollut kahden ty6nantajan palve-
luksessa siten, ettd ensimmaéinen tydsuhde alkoi 1. 5. 1950 ja paattyi 30. 6. 1963 sekéa toinen tyd-
suhde alkoi 1. 7. 1963 ja paattyy elékeidssa 15. 7. 1977. Ensimmaisen tyosuhteen eldkepalkka
oli 1050 mk/kk ja toisen 1230 mk/kk. Kuinka suuren TEL-vanhuuselakkeen tydntekija saa
65-vuotiaana?

Ensimmainen tyésuhde:

TEL 5 §:n 1 mom. mukaan:
Elakkeeseen oikeuttava palvelusaika ennen 1. 7. 1962 on 73 kk ja sen jalkeen 12 kk

] 73 12 _
Eldke = roms 1050 mk/kk + zoo - 1050 mk/kk = 79,63 mk/kk

Vahimmaismaaran mukaan:

Jos v. 1912 syntyneen tydntekijan tydsuhde olisi jatkunut 1. 7. 1962 jalkeen keskeytyksetta
elakeikaan asti, olisi vahimmaismaara 33 %. Tydsuhde paattyi kuitenkin jo vuonna 1963, jolloin
se oli lain voimaantulon jalkeen kestanyt 12 kk. Elakeikaan oli lain voimaantulosta aikaa 180
kuukautta.

Vahimmaismaara = 180 100 1050 mk/kk = 23,10 mk/kk

Toinen tydsuhde:

TEL 5 §:n 1 mom. mukaan:
Elakkeeseen oikeuttavia kuukausia on 168 kk

Elake = % . 1230 mk/kk = 258,30 mk/kk

Vahimmaism&aran mukaan:

Vahimmaismaarad = 180 " 100 1230 mk/kk = 378,84 mk/kk

TEL 5 §:n 1 momentin mukaiset eldkkeet yhteensa
= 79,63 + 258,30 = 337,93 mk/kk

Vahimmaismaaran mukaiset eldkkeet yhteensa
= 23,10 + 378,84 = 401,94 mk/kk

Koska vahimmaismaaran mukainen eldke on edellistd suurempi, se valitaan.

Vastaus: TEL-vanhuuselidke on 401,94 mk/kk




Harjoituksia:

16)* Tyontekija on syntynyt 23. 4. 1911 ja tuli tydsuhteeseen 15. 7. 1954 ollen siina elake-
ian tayttamiseen eli 23. 4. 1976 saakka. Hénen elakepalkkansa on talldin 1 476,23
mk/kk. Kuinka suuri on tyéntekijan TEL-vanhuuseléke? — Vastaus: 487,16 mk/kk.

17)** Tyontekija on syntynyt 20. 10. 1914. Hanen ensimmainen tydsuhteensa alkoi 1. 1. 1960
ja paattyi 31. 8. 1965. Elakepalkka on 1416 mk/kk. Toinen tydsuhde alkoi 1. 9. 1965
ja paattyi 10. 7. 1975, jolloin han tuli tydkyvyttomaksi. Elakepalkka on 1545 mk/kk.
Kuinka suuri on hanen tybkyvyttdmyyselakkeensa? — Vastaus: 502,03 mk/kk.

1.5. TYOELAKKEEN INDEKSIKOROTUS

TEL 9 &:n mukaan eldketurva sidotaan maan yleiseen palkkatasoon siten, eftd palkkatasossa tapahtuneet muu-
tokset otetaan huomioon tarkistamalla eldkettd myonnettdessa eldkkeen perusteena oleva palkka ja sen jilkeen kalen-
terivuosittain eldkkeen maara sosiaaliministerion antamien ohjeiden mukaan.

Tarkistuksen toteuttamista varten vahvistetaan kullekin vuodelle palkkaindeksiluku. Tdhdn mennesséd on vahvistettu
seuraavat palkkaindeksiluvut:

Vuosi Palkkaindeksi
1961 100
1962 100
1963 106
1964 116
1965 130
1966 142
1967 152
1968 165
1969 182
1970 197
1971 216
1972 247
1973 274
1974 315
1975 383

Elikkeen perusteena oleva kuukausipalkka tarkistetaan siten, ettd se jaetaan tydsuhteen paittymisvuodelle vahvis-
tetulla indeksiluvulla ja osamiard kerrotaan elidkkeen alkamisvuoden indeksilld. Eldkkeen madra tarkistetaan vastaavasti
siten, etti se jaetaan elikkeen alkamisvuoden indeksilli ja osaméaird kerrotaan sille vuodelle vahvistetulla indeksilu-
vulla, jolta eldke maksetaan. N T il i d 140

Esimerkki 18. Tyontekija on syntynyt 13. 8. 1927. Han on ollut TEL-ty6suhteissa seuraavasti:
Ty6suhde | alkoi 1. 12. 1953 ja paattyi 3. 2. 1966, eldkepalkka oli 718,59 mk/kk. Tyésuhde Il alkoi
1. 3. 1966 ja tyontekija tulee tySkyvyttdmaksi 5. 7. 1975. Héanen elékepalkkansa on talldin
1 513,33 mk/kk. Eldkeikd on 65 vuotta. Kuinka suuri on hadnen saamansa tydkyvyttémyyselake
v. 19757



10

Tyosuhde |:
Elakkeeseen oikeuttava palvelusaika ennen 1. 7. 1962 on 51 kk ja jalkeen 43 kk.

Elakkeen perusteena oleva palkka on 718,59 mk/kk ja se vastaa paattymisvuoden (v. 1966
palkkaindeksia 142. Kun eladkkeen alkamisvuoden 1975 palkkaindeksi on 383, niin elakkeen pe-
rusteena olevaksi palkaksi — vastaten indeksid 383 — saadaan

Cﬁ_g - 718,59 mk/kk = 1938,17 mk/kk

Elakeoikeus tydsuhteesta |

51 43
= 1200 1938,17 mk/kk + 300 - 1938,17 mk/kk = 186,55 mk/kk
Ty6suhde ll:

Elakkeeseen oikeuttava palvelusaika on 317 kk, kun eldakkeeseen oikeuttavana on otettu
huomioon tydkyvyttémyyden alkamisen ja elakeian tayttamisen (65 v.) vélinen aika.

Elakkeen perusteena oleva palkka on 1513,33 mk/kk, joka jo vastaa vuoden 1975 indek-
sia 383.

Elakeoikeus tydsuhteesta |l

317

=800 1 513,33 mk/kk = 599,66 mk/kk

TEL-elake yhteensd = 186,55 mk/kk + 599,66 mk/kk = 786,21 mk/kk
Vastaus: TEL-tyokyvyttémyyselake v. 1975 on 786,21 mk/kk

Esimerkki 19. Tyoéntekijan TEL-vanhuuseldke oli v. 1969 438,26 mk/kk. Kuinka suuri se oli
v. 19707

Elake vuonna 1970 saadaan korjaamalla elakettd vuoden 1970 indeksin 197 ja vuoden 1969
indeksin 182 suhteella.

% - 438,26 mk/kk = 474,38 mk/kk

Vastaus: TEL-vanhuuseldke oli v. 1970 474,38 mk/kk

Harjoituksia:

20)*  Tyontekijan TEL-tydkyvyttdmyyselake v. 1969 oli 231,68 mk/kk. Kuinka suuri oli ela-
ke v. 1972? — Vastaus: 314,42 mk/kk.

21)*** Tyontekijan tydsuhde | alkoi 15. 8. 1937 ja péaattyi 23. 9. 1964, ja elakepalkka oli
1 130,12 mk/kk. Tyésuhde Il alkoi 24. 9. 1964, tyontekija tulee tydkyvyttémaksi 10. 10.
1975 ja elakepalkka on talldin 1 290,34 mk/kk. Kuinka suuri on hénen TEL-tydkyvyt-
tomyyselédkkeensd, kun han on syntynyt 1. 4. 1916, ja elédkeikd on 65 vuotta. (Opas-
tus: Elakkeeseen oikeuttavaksi luetaan myos tyokyvyttomyyden alkamisen ja elédke-
ian tayttamisen vélinen aika.) — Vastaus: 877,51 mk/kk.
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1.6. TEL-ELAKKEEN PERUSTEENA OLEVA PALKKA (ELAKEPALKKA)

Esimerkki 22. Tyontekijan TEL-tyésuhde alkoi 15. 6. 1967 ja paattyi 23. 8. 1975. Kuinka suuri
on hénen elédkkeen perusteena oleva kuukausipalkkansa, kun ansiot neljana viimeisens vuotena
ovat seuraavat:

Vuosi Indeksi Ansio

1972 247 14 837,26 mk
1973 274 13984,10 mk
1974 315 15 048,37 mk
1975 383 12 155,96 mk

TEL 7 &n 1 mom. mukaan palkka saadaan siten, ettid tydsuhteen neljistd viimeisestd kalenterivuodesta valitaan
ne kaksi, joina indeksilld korjatut ansiot kuukaudessa ovat olleet korkeimmat, ja ndiden vuosien indeksilli korjattujen
ansioiden perusteella lasketaan sitten elidkkeen perusteena oleva kuukausipalkka. |

Ansiot korjattuina vastaamaan tysuhteen paattymisvuoden palkkaindeksié:

v. 1972: 383 . 14837.26 = 2300676 mk :
247 ;
v. 1973: 83 . 13984,10 = 19547.12 mk
272
v. 1974: g?% - 15048,37 = 18 296,91 mk
383
v. 1975: 222 - 1215596 = 12 155,96 mk

Tydntekijéin eldkeasetuksen (TEA 7 §:n 1 mom.) mukaan saadaan tybansioiden keskimdard kuukaudessa siten,
ettd tybansiot jaetaan niiden péivien lukuméaérélld, jotka tydsuhde on kestinyt ko. vuonna, ja osamiéra kerrotaan 30:ll4.

Keskimaaraiset kuukausipalkat ovat, koska tyésuhde on viimeisena vuonna kestinyt 233
paivaa ja muina vuosina 360 paivaa, seuraavat:

Keskiméara 1972 = 30 - 232—2(6)7E mk/kk = 1917,23 mk/kk ‘
Keskimaara 1973 = 30 - 222012 mic/ic = 1628,08 mi/kk
Keskimaara 1974 = 30 - Q%gﬂ mk/kk = 1 524,74 mk/kk
Keskimaara 1975 = 30 - 12—;22'96 mk/kk = 1 565,15 mk/kk

|
Vuosien 1972 ja 1973 keskiméaarat ovat suurimmat, joten eldkkeen perusteena oleva kuu- !
kausipalkka lasketaan naiden vuosien tybansioista. Palkka saadaan siten, ettd vuosien 1972 ja
1973 indeksilla korjatut ansiot lasketaan yhteen ja summa jaetaan niiden paivien lukumaaralla,
jotka tydsuhde on kestényt ko. vuosina, ja osamaéara kerrotaan 30:lla.
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. 23006,76 + 19 547,12
360 + 360

30 - 42 553,88

=0 720

mk/kk

mk/kk =

= 1773,08 mk/kk

Vastaus: Elakkeen perusteena oleva kuukausipalkka on 1 773,08 mk/kk

Harjoituksia:

23)* TEL-ty6suhde alkoi 1. 1. 1964 ja paattyi 15. 8. 1972. Ansiot neljana viimeisena vuote-
na ovat seuraavat:

Vuosi Ansiot

1969 15 444,67 mk
1970 14 280,05 mk
1971 15816,20 mk
1972 11 812,50 mk

Paljonko on elidkkeen perusteena oleva kuukausipalkka? — Vastaus: 1680,67 mk/kk.

24)** TEL-tyosuhde alkoi 1. 8. 1965 ja paattyi 20. 3. 1968. Ansiot néailtd vuosilta ovat:

Vuosi Ansiot

1965 4 400 mk
1966 10920 mk
1967 11 640 mk
1968 3120 mk

Paljonko on elakkeen perusteena oleva kuukausipalkka?

(Opastus: TEL 7 §:n 1 mom. mukaan, jos tydsuhde on jatkunut useamman kuin kahden kalenterivuoden aikana,
sitd kalenterivuotta, jona tydsuhde alkoi, ei oteta huomioon elikkeen perusteena olevaa palkkaa maarattdessa, ellei ty6-
suhde sind vuotena ole jatkunut vahintdan kuutta kuukautta).

— Vastaus: 1077,87 mk/kk.

2. LEL-ELAKE

LEL 5 §:n 1 mom. mukaan on elikkeen vuotuinen maard 1,59, palkkaindeksilli korjattujen ja tyontekijan 23 ika-
vuoden tiyttimisen jilkeen ansaitsemien palkkojen yhteisméaarasta. Jos kuitenkin vuosiansio on pienempi kuin 200 mk
(vuoden 1962 indeksissd), niin kyseisen vuoden ansiota ei oteta huomioon, kun lasketaan eldkkeen maaraa.

Esimerkki 25. Tyontekija on syntynyt 7. 3. 1943. Han on ollut lyhytaikaisissa tydsuhteissa
olevien tydntekijain elékelain alaisissa rakennustdissd vuosina 1968—1975. Kuinka paljon ela-
kettd on hanelle muodostunut, kun ansiot LEL-t6issé ovat seuraavat:
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Vuosi Indeksi Ansiot

1968 165 10 843,61 mk
1969 182 7 956,16 mk
1970 197 6 412,03 mk
1971 216 8 163,21 mk
1972 247 11 024,80 mk
1973 274 10 416,10 mk
1974 315 7 489,12 mk
1975 383 9016,74 mk

Ansiot indeksilla korjattuna:

v. 1968: ?—2—2— .10 843,61 mk = 25 170,32 mk
v. 1969: %- 7956,16 mk = 16 742,91 mk
383
v. 1970: o= 641203 mk = 12466,03 mk
v. 1971: %~ 8 163,21 mk = 14 474,58 mk
383
v. 1972 == 1102480 mk = 17 095,14 mk
v. 1973: 2—3% - 10 416,10 mk = 14 559,73 mk
v. 1974: g?—‘;i- 7489,12 mk = 9105,82 mk
v. 1975: 83 . 901674 mk = 9016,74 mk
383
Yhteensda = 118631,27 mk
Elikeoikeus = 121863127 /14 — 148,20 mk/kk

100 - 12

Vastaus: LEL-elikeoikeus on 148,29 mk/kk. (Huom! MySéhemmin tehty tyd tuottaa luonnollisesti
lisaa elaketta.)

Harjoituksia:

26)** Tyontekija on syntynyt 19. 11. 1930. Hanen LEL-ansionsa satamatdissad ovat eri vuo-
sina seuraavat:

Vuosi Ansiot

1970 7 000 mk
1971 10 000 mk
1972 11 000 mk
1973 13000 mk
1974 11 500 mk

1975 9600 mk
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Kuinka suuri LEL-eldkeoikeus on hanelle niiltd vuosilta muodostunut? — Vastaus:
112,69 mk/kk.

27)** Tyontekija on syntynyt 27. 8. 1925. LEL-ansiot metsatdissd ovat seuraavat:

Vuosi Ansiot

1971 10850 mk
1972 400 mk
1973 11790 mk
1974 8900 mk
1975 7 000 mk

Kuinka suuren LEL-eldkeoikeuden han on ansainnut vuoden 1975 loppuun mennessa?
— Vastaus: 66,93 mk/kk.

2.1. LEL-ELAKKEEN LASKEMINEN ENNEN 1. 7. 1919 SYNTYNEILLE

Jos tybntekiji on syntynyt ennen 1. 7. 1919, korotetaan elikettd kertomalla se luvulla, joka saadaan, kun luku
264 jaetaan niiden kuukausien lukumaarilla, jotka sisdltyvit aikaan heindkuun alusta 1962 sen kalenterikuukauden lop-
puun, jona tydntekija tayttaa 65 vuotta. (LEL 5 § 1 mom.)

Esimerkki 28. Tyontekija on syntynyt 14. 7. 1910. Hanen LEL-elédkkeeseensa oikeuttavien in-
deksilla korjattujen ansioiden yhteisméaréd on 366 496 mk. Kuinka paljon LEL-eldketta hénelle
on kertynyt?

LEL-elakkeeksi ilman korotusta saadaan

1,5 366496

100 12

= 458,12 mk/kk

Tyontekija taytti tassé tapauksessa 65 vuotta 14. 7. 1975. Aikavaliin 1. 7. 1962—31. 7. 1975
siséltyy 157 kk.

Korotettu LEL-elake on siis

% . 458,12 mk/kk = 770,34 mk/kk

Vastaus: LEL-elake on 770,34 mk/kk

Harjoituksia:

29)** Tyéntekija on syntynyt 13. 4. 1917. Han on ansainnut LEL-t6issd seuraavasti:

Vuosi Ansiot

1972 12 400 mk
1973 10 100 mk
1974 11270 mk

1975 13620 mk
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Kuinka suuri LEL-eldke oli hénelle muodostunut vuoden 1975 loppuun mennessa? —
Vastaus: 84,13 mk/kk.

30)** Tyontekija on syntynyt 21. 12. 1912. Hanen LEL-ansionsa ovat seuraavat:

Vuosi Ansiot

1970 350 mk
1971 7 300 mk
1972 6 400 mk
1973 8 000 mk
1974 7 850 mk
1975 8 120 mk

Kuinka suuri LEL-elédke hanelle on muodostunut vuoden 1975 loppuun mennessa? —
Vastaus: 91,75 mk/kk.

2.2, LEL-TYOKYVYTTOMYYSELAKKEEN LASKEMINEN

Esimerkki 31. Tyéntekija on syntynyt 16. 8. 1925 ja on ollut LEL-t6issa jokaisena lain voi-
massaoloajan vuotena aina tydkyvyttdmaksi tuloonsa saakka, mika tapahtui 30. 9. 1975. Kuinka
suuren tydkyvyttdmyyseldkkeen hén saa, kun hanen indeksilla korjatut LEL-ansionsa ovat yh-
teensa 129 864,74 mk?

Elikkeen vuotuinen maira on 1,59%, (ennen 1. 7. 1919 syntyneilld prosenttiluku on suurempi) palkkaindeksilld kor-
jattujen ansioiden yhteismaarasti. Jos tyokyvyttomyyselidkkeeseen oikeutettu tydntekija on tyokyvyttdmyyden paaasial-
lisena syyna olevan sairauden, vian tai vamman saamista lihinnd edeltineen 540 sellaisen pédivén aikana, joilta hén ei
ole saanut valtakunnallisista tyottdmyyskassoista annetun lain mukaista péivdavustusta, ansainnut LEL-t6issd vahintaén
800 markkaa '), luetaan elikkeeseen oikeuttavaksi myds se palkka, jonka hin tyokyvyttdmyyden alkamisesta lukien olisi
ansainnut elikeikdin mennessi (LEL 7 § 1 mom.). Tamédn palkan vuotuinen maérd edellytetdan samaksi indeksilld kor-
jatuksi markkamairéksi, josta ennen tydkyvyttdmyyden alkamista on keskimadrin suoritettu vakuutusmaksu, niind kalen-
terivuosina, joina hén on ansainnut vahintdan 800 markkaa ') tai jollei hdn min&én kalenterivuotena ole ansainnut véhin-
tiéin sanottua madrda, samaksi kuin mainittu rajaméaara.

Palkka, josta keskimirin on suoritettu vakuutusmaksu, lasketaan lyhytaikaisissa tydsuhteissa olevien tydntekijdin
elikeasetuksen (LEA) 6 §:n mukaan siten, etti indeksilld korjattujen ansioiden summa jaetaan vakuutusvuosien luku-
méarilld. Vuosi 1962 otetaan huomioon puolena vuotena ja tyokyvyttéméaksi tulemisen vuodesta vain se osa, joka on
kulunut ennen sairauden alkua. Samoin otetaan siiti vakuutusvuodesta, jona tydntekija on tdyttdnyt 23 vuotta, huo-
mioon vain se osa, jona vakuutettu oli tdyttinyt sanotun ian.

Vakuutusvuosia on ko. tapauksessa
6 kk + 12 v + 9 kk = 159 kk

joten kuukausipalkka, jonka perusteella "tulevat ansiot” lasketaan, on

w mk/kk = 816,76 mk/kk
159
) 1962—1964 800 mk
1965—1966 1000 mk
1967—1969 1200 mk
1970 1576 mk
1971 1728 mk
1972 1976 mk
1973 2192 mk
1974 2520 mk

1975 3064 mk
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Aika tyokyvyttomyyden alusta elékeikasn on 178 kk, joten "tulevat ansiot” ovat

178 - 816,76 mk = 145 383,28 mk

Elakkeeseen oikeuttavat ansiot yhteensa

= 1290 864,74 mk + 145 383,28 mk = 275 248,02 mk

Elake =

1,5 - 275 248,02

o5 mk/kk = 344,06 mk/kk

Vastaus: LEL-tydkyvyttémyyselake on 344,06 mk/kk

Harjoituksia:

32)***

33)***

34)**

Tyontekija on syntynyt 1. 1. 1917. Han on ansainnut LEL-t6issa seuraavasti: v:n 1962
ansiot olivat 5000 mk seka vuosina 1963—1974 10 000 mk. Vuoden 1975 ansiot ovat
8 000 mk. Han joutuu tyokyvyttomyyselakkeelle 31. 8. 1975. Kuinka suuri on héanen
LEL-tydkyvyttdmyyselakkeensa? — Vastaus: 626,01 mk/kk.

Tyontekija on syntynyt 13. 7. 1949. Hénen LEL-elédkkeeseensa oikeuttavat palkkansa
ovat seuraavat:

Vuosi Ansio

1972 8200 mk
1973 12 300 mk
1974 12700 mk
1975 9000 mk

Han sairastuu 15. 9. 1975 ja joutuu tyokyvyttomyyselédkkeelle. Kuinka suuren LEL-
tyokyvyttomyyseldkkeen han saa? (Opastus: Aika keskipalkkaa laskettaessa ote-
taan huomioon péivan tarkkuudella.) — Vastaus: 897,09 mk/kk.

Tyontekija on syntynyt 15. 1. 1933. Han on ansainnnut maanviljelijagna LEL-t6issa
586,43 mk vuonna 1973, 590,12 mk vuonna 1974 seka 830,70 mk vuonna 1975. Kuin-
ka suuren LEL-ty6kyvyttomyyseldkkeen hén saa, kun han tulee tydkyvyttoméaksi
30. 11. 19757 (Jos elaketapahtuma on sattunut 1. 1. 1970 tai jalkeen, niin maanvilje-
lijan, kalastajan ja 1. 1. 1971 lukien poromiehen ansiorajam&éra ansaittua elaketta
ja keskipalkkaa laskettaessa, myos tulevan ajan edellytyksiin, on 200 mk indeksis-
sé 100.) — Vastaus: 25,83 mk/kk.

3. YHDISTETTY TEL- JA LEL-ELAKE

Esimerkki 35. Tyontekija on syntynyt 15. 9. 1920. Hanen TEL-tyésuhteensa alkoi 1. 7. 1946
ja paattyi 21. 12. 1972. Elakepalkka oli 1763,50 mk/kk. Vuonna 1973 hanella oli LEL-ansioita
12 300 mk, seké vuosina 1974 ja 1975 12 500 mk ja 7 100 mk. Kuinka suuri on hanen elékkeensa,
kun han tulee tyokyvyttomaksi 30. 7. 19757
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a) TEL-tyosuhteen perusteella muodostunut eldkeoikeus:

Elakkeeseen oikeuttavia kuukausia on yhteensd 221 kk, joista ennen 1. 7. 1962 palveltua on
96 kk ja jalkeen 125 kk.

Eldkepalkka korjattuna vastaamaan vuoden 1975 palkkaindeksida 383 on

2_2% - 1763,50 mk/kk = 2 734,50 mk/kk

TEL-elédkeoikeus on siten

96 125

273450 mk/kk + —— - 2734,50 mk/kk = 646,03 mk/kk

E = 1200 800

b) LEL-eldkeoikeus:

LEL-ansiot indeksilla korjattuna

v. 1973: 383 12300 mk = 17 193,07 mk
274

v. 1974: 2?—: - 12500 mk = 15 198,41 mk
383

v. 1975: 383 7100 mk = 7 100,00 mk

Yhteensd = 39 491,48 mk

LEL-vakuutusvuosia on 2 v 7 kk = 31 kk, joten kuukausipalkka, jonka perusteella "tulevat
ansiot” lasketaan, on

39 491,48
31

mk/kk = 1273,92 mk/kk

Aika ty6kyvyttdmyyden alusta elakeikaan (65 v) on 121 kk, joten "tulevat ansiot” ovat
121 - 1 273,92 mk = 154 144,32 mk

LEL-eldkkeeseen oikeuttavat ansiot ovat yhteensa

39 491,48 mk + 154 144,32 mk = 193 635,80 mk

LEL-elakeoikeus on siten

1,5+ 193 635,80

12100 mk/kk = 242,04 mk/kk

Tyoeléke, jota tydntekija on oikeutettu saamaan, on siis yhteensi
646,03 mk/kk + 242,04 mk/kk = 888,07 mk/kk

Vastaus: Tyoeldkelakien mukainen tyékyvyttémyyselake on 888,07 mk/kk
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Harjoituksia:

36)*** Tyontekija on syntynyt 20. 8. 1910. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 15. 7. 1947 ja paat-
tyi 31. 12. 1972. Elakepalkka oli 1390,40 mk/kk. Vuonna 1973 hanella oli LEL-an-
sioita 8 500 mk sek# vuosina 1974 ja 1975 vastaavasti LEL-ansioita 8200 mk ja
6 100 mk. Kuinka suuren vanhuuseldkkeen hén saa, kun han siirtyy elékkeelle
65-vuotiaana? — Vastaus: 629,37 mk/kk.

37)*** Tydntekija on syntynyt 8. 6. 1942. Hanen TEL-tyésuhteensa alkoi 1. 3. 1967 ja paat-
tyi 31. 12. 1974. Elakepalkka oli tassa tydsuhteessa 1823,15 mk/kk. Vuonna 1975
hénella oli LEL-ansioita yhteensd 8 962,45 mk. Kuinka suuren tyokyvyttdmyyselék-
keen han sai, kun han tuli tydkyvyttémaksi 31. 7. 1975? (LEL 7 &n 5 mom. mukaan
LEL-tyokyvyttdmyyselakkeen perusteeksi otetaan TEL:n (YEL, MYEL) alaisen aikai-
semman tydsuhteen palkka milloin se on suurempi. Ehtona on, ettd TEL-tydsuhteen
"jalkikarenssiaika” (360 pé&ivéé) on vield kulumassa.) — Vastaus: 1330,15 mk/kk.

3.1. TYOTTOMYYSAVUSTUSPAIVIEN HUOMIOONOTTAMINEN

Jos tydntekija on tydsuhteen katkettua saanut tydttémyyskassalta paivaavustusta, lisdtéaén eldkkeeseen TEL 7 b §:n
mukaan ns. tyttdmyyslisa. Tydttomyyslisdén oikeuttavat vain 31. 12. 1966 jilkeen maksetut paivaavustukset. Myo6skéaén
paiviavustukset, jotka on maksettu ajalta ennen sen kalenterivuoden alkua, jona tydntekija on tayttanyt 23 vuotta seki
eliketapahtuman sattumisvuodelta ja siti edeltdneeltd kalenterivuodelta, eivét oikeuta tydttdmyysliséén. TEL 7b §:aa
sovelletaan myds LEL:n alaisiin tydsuhteisiin.

Esimerkki 38. Tyontekija on syntynyt 18. 8. 1938. Hanen ensimmainen TEL-tybsuhteensa al-
koi 1. 5. 1963 ja paattyi 30. 7. 1968, jolloin hén joutui ty6ttomaksi. Elakepalkaksi saatiin 1 643,71
mk/kk. Toinen tydsuhde alkoi 1. 5. 1969 ja péaéattyi 31. 8. 1975, jolloin han joutui tydkyvyttdmyys-
elakkeelle. Elakepalkaksi tasta tyosuhteesta saadaan 1729,11 mk/kk. H&dn on saanut vuosina
1968 ja 1969 paivaavustusta yhteensd 170 paivalta. Kuinka suuren tyokyvyttomyyselakkeen hén
saa?

1. tydsuhde:

Elakkeeseen oikeuttavia kuukausia on 63 kk. Elakepalkka muutettuna vastaamaan vuoden
1975 indeksia 383 on

?—2—:— - 164371 mk/kk = 381540 mk/kk
*
63
= gog - 381540 mk/kk = 300,46 mk/kk

Elakkeeseen oikeuttavia kuukausia on 411 kk, kun on otettu huomioon tydkyvyttémyyden
alkamisen ja elékeian tayttamisen vélinen aika.

411
=i 1729,11 mk/kk = 888,33 mk/kk
2. ty6suhde:

Elakkeet yhteensa = 888,33 mk + 300,46 mk =1 188,79 mk/kk
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Tybttdmyyslisa:

Tybttomyyslisén laskemiseksi on ensin madiriteltava tyontekijan tysttdmyyskuukausien lukumiiri. Se saadaan las-
kemalla yhteen niiden péivien lukumééra, joilta tydntekiji on saanut tydttdmyyslisian oikeuttavaa paivdavustusta, ja jaka-
malla summa luvulla 30. Mahdollinen jakojdénnds jatetddn tallin pois. Tyottomyyslisd masritiin ketomalla korotetta-
van eldkkeen madrad ty6ttdmyyskuukausien lukumdirélld ja jakamalla tulo luvulla, joka saadaan, kun tyéttdmyyskuukau-
sien lukumééré véhennetddn niiden tdysien kuukausien lukumdiristd, jotka sisdltyvit aikaan tydntekijin 23 ikdvuoden
tayttdmisestd, kuitenkin aikaisintaan 1 péivéstd heindkuuta 1962, 65 vuoden iin saavuttamiseen.

Tyo6ttdmyyskuukausia = 1_3769 =5 kk

Tyontekija tayttaa tassa tapauksessa 23 vuotta 18. 8. 1961, joten aikavaliin 1. 7. 1962— 18. 8.
2003 sisaltyy 493 taytta kuukautta.

5

Korotus = m

- 1188,79 mk = 12,18 mk

Elake = 1 188,79 mk + 12,18 mk = 1 200,97 mk/kk
Vastaus: TEL-tySkyvyttdmyyseldke on 1200,97 mk/kk

Harjoituksia:

39)*** Tyodntekija on syntynyt 1. 7. 1910. Hanen LEL-ansionsa ovat seuraavat:

Vuosi Ansiot
1968 8200 mk
1969 8 400 mk
1970 350 mk
1971 5800 mk
1972 6 300 mk
1973 6 380 mk
1974 7 100 mk
1975 4 500 mk

Han on saanut paivéavustusta tyéttémyyskassalta 190 paivalta vuonna 1970. Pal-
jonko on LEL-vanhuuseldke, kun hén siirtyy 65-vuotiaana elakkeelle? — Vastaus:
172,29 mk/kk.

40)*** Tyontekija on syntynyt 28. 7. 1928. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 20. 8. 1950 ja paét-
tyi 31. 12. 1970. Elékepalkka on 1 360,25 mk/kk (ind. 197). Han on ansainnut LEL-
téissd seuraavasti:

Vuosi Ansiot

1971 5500 mk
1972 10200 mk
1973 11 100 mk
1974 10900 mk
1975 8200 mk

H&n on saanut v. 1971 paivaavustusta 170 paivalts, ja joutuu tydkyvyttémyyselék-
keelle 31. 8. 1975. Paljonko on tyéeldkelakien mukainen tydkyvyttdmyyseldke?
(Opastus: LEL-keskipalkkaa laskettaessa jatetdan se osa vuotta, jolta on saatu
paivaavustusta, huomioonottamatta.) — Vastaus: 903,10 mk/kk.
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4. YEL-ELAKE

Esimerkki 41. Yrittaja on syntynyt 18. 7. 1932. Hanen tyotulokseen vahvistettiin lain voi-
maantullessa 1. 1. 1970 12 000 mk/v. Heindkuun alusta 1972 lukien ty&tulo muutettiin 16 000
markaksi/v. Kuinka suuren YEL-tyokyvyttdmyyselakkeen yrittaja saa, kun héan tulee tydkyvytts-
maksi vuoden 1975 lopussa.

Elikkeen perusteena oleva tydtulo saadaan jakamalla vahvistettujen ja indeksilld korjattujen tydtulojen yhteismaa-
rd vastaavalla ajalla (YEL 7 § 3 mom.).

Tybétulo ajalla 1. 1. 1970—30. 6. 1972

= :13)589_3 - 12 000 mk/v = 23 329,95 mk/v; aika = 900 pv

Tyétulo ajalla 1. 7. 1972—31. 12. 1975

= :213—:73 - 16 000 mk/v = 24 809,72 mk/v; aika = 1260 pv
Elakkeen perusteena oleva keskiméaarainen tyodtulo

900 - 23 329,95 mk/v + 1260 - 24 809,72 mk/v
900 + 1260

= 24 193,15 mk/v = 2 016,10 mk/kk

Vuonna 1927 tai sen jilkeen syntyneelle yrittijille karttuu eldkettd 1,5 % vuodessa eldkkeen perusteena olevasta
tyotulosta.

Esimerkissa elakkeeseen oikeuttavaa aikaa on 1. 1. 1970—18. 7. 1997 = 330 kk.

Elake = %% - 2016,10 mk/kk = 831,64 mk/kk

Vastaus: YEL-tyokyvyttomyyselake on 831,64 mk/kk

Esimerkki 42. Yrittdja on syntynyt 14. 7. 1910. Hanen tydtulonsa on 45 000 mk/v, ja han on toi-
minut yrittdjana lain voimaantulosta 1. 1. 1970 elakeian tayttamiseen saakka. Kuinka suuren
YEL-vanhuuselakkeen han talldin saa?

Ennen 1. 1. 1927 syntyneen yrittdjan elidke on, jos elikkeeseen oikeuttavaksi on luettava aika lain voimaantulosta
siihen saakka, kunnes yrittija tayttda 65 vuotta, 33 %, elidkkeen perusteena olevasta vuotuisesta tydtulosta ty6tulon
38 883,25 markan (ind. 383) méirain saakka ja sen ylittdvéltd osalta 1/8 %, jokaista taytta eldkkeeseen oikeuttavaa kuu-
kautta kohden. Korkein vahvistettu tydtulo on 97 208,12 mk (ind. 383).

1%% . 38883.25 mk/v = 12831,47 mk/v = 1069,29 mk/kk

Aika 1. 1. 1970—14. 7. 1975 = 66 kk
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Yrittajan koko ty6tulo indeksilla korotettuna

_ 388

= - 45000 mk/v = 87 487,31 mk/v

197

38 883,25 markan ylittava osa

— 87 487,31 — 38 883,25 = 48 604,06 mk/v = 4 050,34 mk/kk

Talta tydtulon osalta eléke

66

— - 4 050,34 mkk/kk = 334,15 mk/kk

~ 800

Yrittajaelake yhteensé

= 1069,29 mk/kk + 334,15 mk/kk = 1403,44 mk/kk

Vastaus: YEL-vanhuuseldke on 1 403,44 mk/kk

Harjoituksia:

43)*

44)**

45)***

5.

Yrittaja on syntynyt 3. 11. 1910 ja hanen elédkkeen perusteena oleva tydtulonsa on
25 343,25 mk/v. Kuinka suuren vanhuuselakkeen hén saa, kun hén on toiminut yrit-
tajana lain voimaantulosta 65 vuoden ikéén asti? — Vastaus: 696,94 mk/kk.

Yrittaja on syntynyt 1. 3. 1941. Héan aloitti yritystoimintansa 1. 7. 1970, ja hanen ty6-
tulokseen vahvistettiin 15000 mk/v vuonna 1970. 1. 7. 1972 h&anen tyotulokseen vah-
vistettiin 19 000 mk/v. Kuinka suuren tyokyvyttomyyselédkkeen hén saa, kun héan jou-
tuu tydkyvyttomyyselakkeelle 31. 8. 1975? — Vastaus: 1 308,33 mk/kk.

Yrittaja on syntynyt 8. 4. 1921. Han on ollut yrittdjand lain voimaantulosta alkaen
15. 9. 1975 asti. Kuinka paljon YEL-elédkettd han on ansainnut tdmén yrittajatoimin-
nan perusteella, kun hanen elakkeeseen oikeuttava tydtulonsa on 12000 mk/v? —
Vastaus: 115,08 mk/kk.

(Huom. Laskusaantdé soveltuvin osin kuten TEL:n vdhimméaismaarédn mukaista eléket-
téd laskettaessa.)

MYEL-ELAKE

Esimerkki 46. Kuinka suuri on isdnnén ja eméannan vuotuinen ty6tulo, kun maatalousmaa on

35 ha?

Isinndn ja eminnin yhteenlaskettu vuotuinen tydtulo oli 1. 1. 1970 alkaen 12 ensimméiseltd maatalousmaan heh-
taarilta 500 mk/ha ja seuraavilta hehtaareilta 120 mk/ha. Enintéén otettiin huomioon 30 hehtaaria. Eménndn osuus oli
1 800 mk tai korkeintaan puolet ja isdnnin osuus loput. 1. 1. 1972 muuttuivat tyStulon méédraé@misperusteet siten, ettd 12
ensimmiiseltd hehtaarilta vuotuinen tydtulo on 550 mk hehtaaria kohden, 225 mk/ha seuraavilta 10 hehtaarilta, 125
mk/ha seuraavilta 10 hehtaarilta ja 50 mk/ha seuraavilta 10 hehtaarilta. Enintdén otetaan siis huomioon 42 hehtaaria.
Eminndn osuus on 2200 mk tai enintiddn puolet ja isdnnén osuus on loput. (Markkaméairat vastaavat vuoden 1970 ta-

soal)
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Yhteinen ty6tulo v. 1970:

12 - 500 mk + 18 - 120 mk = 8 160 mk

Emé&annan osuus oli 1800 mk ja isdnnan osuus 6 360 mk

Yhteinen tyétulo v. 1972:

12 - 550 mk + 10 - 225 mk + 10 - 125 mk + 3 - 50 mk = 10250 mk
Indeksikorotus:

%;— - 10250 mk = 12 851,52 mk

Emannian osuus:

247
197 2200 mk = 2 758,38 mk

Isédnn&n osuus:

12 851,52 mk — 2 758,38 mk = 10093,14 mk

Eldkkeen perusteena oleva ty6tulo on, kuten YEL-eldkkeissd, keskimadrdinen tyotulo siltd ajalta, jona ao. henkild
on MYEL:n alainen. Eldkkeen laskemissdédnnot ovat muutenkin samat kuin YEL-eldkkeisséa.

Jos tilaa viljelee useampi iséntéd, niin viljelmén pinta-ala jaetaan iséntien lukumaéaralla ja kullekin osa-alalle maara-
tadn tyotulo. Naméa tyotulot lasketaan yhteen ja jaetaan edelld mainitulla tavalla iséntien ja eméntien kesken.

Harjoituksia:

47)** Tilan maatalousmaa on 48 ha, ja sita viljelee isédntad ja eméantéd sekd heiddn poikansa
ja taman aviopuoliso. Kuinka suuret olivat heidén vuotuiset ty6tulonsa vuonna 19757
—Vastaus: emannat saavat kumpikin 4 277,16 mk ja isdnnat 13 414,72 mk.

48)** Maatalousyrittdja on syntynyt 2. 9. 1910. Kuinka suuren MYEL-vanhuuseldkkeen han
saa 65 vuoden ikéaisend, kun tilan maatalousmaa on 20 ha ja han on viljellyt tilaa yk-
sin lain voimaantulosta lahtien? — Vastaus: 421,96 mk/kk.

49)** Tilan maatalousmaa on 37 ha, ja sité viljelee iséntd ja emantd. Isédntd on syntynyt
28. 7. 1928. Tilaa on viljelty lain voimaantulosta lahtien. Isanté joutuu tyékyvyttémyys-
elakkeelle 1. 8. 1975. Kuinka suuren tyokyvyttomyyselédkkeen han saa? — Vastaus:
428,84 mk/kk.

6. TYOELAKKEIDEN YHTEISET LISAMAARAYKSET

6.1. PERHE-ELAKE

Esimerkki 50. Tyontekija on syntynyt 5. 2. 1931. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 1. 7. 1955
ja paattyy hanen kuollessaan 10. 11. 1975. Elakepalkka on 1 863,50 mk/kk. Kuinka suuren perhe-
elakkeen saivat hanen omaisensa, kun hénelta jai vaimo ja yksi alle 18-vuotias lapsi?
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TEL 7a §:n 1 mom. mukaan perhe-elike lasketaan siitd vanhuus- tai tyokyvyttomyyseldkkeestd, jota tyontekija sai
kuollessaan. Jos hin ei vield ollut elikkeelld, niin perhe-elike mairataan siitd tyokyvyttdmyyseldkkeestd, jota héan olisi
saanut, jos hédn olisi tullut kuolinpdivdnain tydkyvyttdmaksi. Tatd sovelletaan myds LEL:n, YEL:n ja MYEL:n perusteella
myonnettaviin eldkkeisiin.

a) Tyontekijan elake, jos han olisi kuolinpaivanaan tullut tyokyvyttoméksi.

Elakkeeseen oikeuttavia kuukausia on 445 kk, kun eldkkeeseen oikeuttavana on otettu huo-
mioon my0s aika kuolinpédivasté siihen paivaan saakka, jona tydntekijéa olisi tayttédnyt 65 vuotta.
Ennen 1. 7. 1962 elédkkeeseen oikeuttavia kuukausia on 42 kk ja jalkeen 403 kk.

TEL-tyokyvyttomyyseléke olisi siis ollut

42 403
1200 | 86350 mk/kk + 300 | 863.50 mk/kk = 1003,96 mk/kk

Jos perhe-eldkkeeseen oikeutettuja omaisia on 3 tai enemmaén, saavat he perhe-eldkkeen, joka on yhtd suuri kuin
vainajan elike. Kun heitd on 2, on perhe-elidke 3/4 siitid. Jos heiti on vain 1, on perhe-elike puolet vainajan elikkeesta.
(TEL 7a §:n 1 mom.). Perhe-eldkkeeseen oikeutettuja ovat naispuolinen leski sekd alle 18-vuotiaat lapset (TEL 4 §:n
5 mom. ja 4a §).

Perhe-elakkeeseen oikeutettuja omaisia on téssa tapauksessa 2, joten perhe-elake on 3/4
vainajan elédkkeesta eli

% - 1003,96 mk/kk = 752,97 mk/kk

Perhe-elidke jakautuu omaisten kesken siten, ettd leski (naispuolinen) saa siitd kaksi ja kukin lapsi yhden yhta suu-
ren osan (TEL 7a §:n 2 mom.).

Tassa tapauksessa ovat siis lesken ja lapsen osuudet elakkeesta:

- 752,97 mk/kk = 501,98 mk/kk

AN

Lesken osuus:

Lapsen osuus: = - 752,97 mk/kk = 250,99 mk/kk

Vastaus: Perhe-elake on 752,97 mk/kk, josta lesken osuus 501,98 mk/kk ja lapsen osuus
250,99 mk/kk

Harjoituksia:

51)* Tydntekija oli kuollessaan TEL-tydkyvyttdmyyseldkkeelld ja eldke oli 657,60 mk/kk.
Kuinka paljon saavat omaiset perhe-elékettd ja mikd on kunkin osuus, kun hanelta
jai vaimo ja 4 alle 18-vuotiasta lasta? — Vastaus: perhe-eldke on 657,60 mk/kk, les-
ken osuus 219,20 mk/kk ja kunkin lapsen osuus 109,60 mk/kk.

52)*** Tyontekija kuoli 23. 7. 1975 ollessaan TEL-tyosuhteessa ja héaneltéd jai vaimo ja kak-
si lasta, joista toinen 16 vuotta ja toinen 19 vuotta vanha. Tyontekija oli syntynyt
25. 8. 1925, ja tydsuhde alkoi 15. 4. 1950. Elakepalkka on 2 354,69 mk/kk. Kuinka
paljon saivat omaiset TEL:n mukaista perhe-elakettd? — Vastaus: 853,58 mk/kk.

53)*** Tydntekija on ollut LEL-tydsuhteessa lain voimaantulosta |ahtien aina kuolemaansa
asti, mika tapahtui 10. 11. 1975. Hénen indeksilld korjatut LEL-ansionsa ovat yhteensa
270 330,13 mk. Hanelts jai vaimo ja yksi alle 18-vuotias lapsi. Kuinka paljon he saavat
perhe-elaketts, kun edunjattaja oli syntynyt 22. 5. 19197 (Opastus: aika keskipalkkaa
laskettaessa otetaan huomioon paivin tarkkuudella.) — Vastaus: 416,24 mk/kk.



54)*  Naistyontekija kuolee ollessaan LEL-tyosuhteessa. Hanelta jaa leski ja yksi alle
18-vuotias lapsi. Kuinka suuri on LEL-perhe-elake, kun vainajalle laskettu tydkyvytto-
myyseldke on 276,32 mk/kk? — Vastaus: 138,16 mk/kk.

55)*  Tydntekija, joka oli syntynyt v. 1939, oli kuollessaan TEL-tyokyvyttomyyselékkeella,
ja eldke oli 484,52 mk/kk. Haneltad jai vaimo ja 2 alle 18-vuotiasta lasta. Kuinka pal-
jon omaiset saavat TEL-perhe-eldkettd ja mikd on kunkin osuus siitd? — Vastaus:
;484/,52 mk/kk, josta lesken osuus 24226 mk/kk ja kummankin lapsen osuus 121,13
mk/kk.

6.2. LAPSIKOROTUS

Jos vanhuus- tai tydkyvyttomyyselidkkeen saaja on syntynyt ennen 1. 1. 1939 ja jos hénella tai hanen puolisollaan
on 18 vuotta nuorempi lapsi, jolla elikkeensaajan jidlkeen olisi oikeus perhe-eldkkeeseen, lisdtaan TEL- ja LEL-eldkkei-
siin lapsikorotus. Jos elikkeensaaja on syntynyt ennen 1. 1. 1920 lapsikorotus on yhdesté lapsesta 20 9, eldakkeen maa-
rasta.

Kahdesta tai useammasta lapsesta korotus on kaksinkertainen.

Mikili elikkeensaaja on syntynyt 1. 1. 1920 tai myohemmin prosenttiluvusta 20 vahennetddn yksi jokaista vuotta
kohden, jolla eldkkeensaajan syntymavuosi ylittda vuoden 1919.

YEL- ja MYEL-eldkkeissid lapsikorotus on muuten samanlainen, mutta tdysimaarainen lapsikorotus maksetaan ennen
1. 1. 1928 syntyneille, ja timin jilkeen lapsikorotus asteittain vihenee siten, ettd 1. 1. 1947 tai my6hemmin syntyneelle
yrittdjalle ei eldkkeeseen suoriteta lapsikorotusta.

Seuraavasta taulukosta ilmenee lapsikorotuksen vaikutus syntymévuoden mukaan:

Lapsikorotusprosentti (1 lapsi)

Syntymavuosi TEL & LEL YEL & MYEL Syntyméavuosi TEL & LEL YEL & MYEL
1919 tai aik. 20 20 1934 5 13
1920 19 20 1935 4 12
1921 18 20 1936 3 11
1922 17 20 1937 2 10
1923 16 20 1938 1 9
1924 15 20 1939 — 8
1925 14 20 1940 — 7
1926 13 20 1941 — 6
1927 12 20 1942 — 5
1928 1 19 1943 — 4
1929 10 18 1944 — 3
1930 9 17 1945 — 2
1931 8 16 1946 — 1
1932 7 15 1947 tai myoh. — —
1933 6 14
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Esimerkki 56. Tydntekija, joka on syntynyt 18. 9. 1910, on ollut TEL-ty6suhteessa 1. 9. 1953
alkaen 65 vuoden ikdan saakka. Kuinka suuren vanhuuselédkkeen héan talléin saa, kun hénen
elakepalkkansa on 1 534,27 mk/kk ja hénellda on huollettavanaan yksi alle 18-vuotias lapsi?
Elakkeeseen oikeuttava aika:

1. 9. 1953—30. 6. 1962 = 53 kk (= puolet)
1. 7. 1962—18. 9. 1975 = 158 kk

TEL 5 §:n mukainen elake

53 158

TEL 5a §:n mukainen elake
= —— - 1534,27 mk/kk = 506,31 mk/kk

Koska vahimmaisméaaran mukainen eldke on suurempi, se valitaan.
Lapsikorotus vuonna 1910 syntyneille on 20 %:

Lapsikorotus yhden lapsen osalta = 12_(;)6 - 506,31 mk/kk = 101,26 mk/kk

Vanhuuselake lapsikorotuksineen = 506,31 mk/kk + 101,26 mk/kk = 607,57 mk/kk

Vastaus: Vanhuuselake on 607,57 mk/kk

Esimerkki 57. Tyontekija on syntynyt 15. 9. 1933. Hanen tyokyvyttomyyseldkkeenséd on
487,50 mk/kk, josta TEL:n osuus on 112,19 mk/kk ja YEL:n osuus 375,31 mk/kk. Hanella on 2
alle 18-vuotiasta lasta. Mikd on lapsikorotettu tydokyvyttomyyselake?

Vuonna 1933 syntyneelle on TEL-lapsikorotus 6 %, ja YEL-lapsikorotus 14 %,. Kahdesta
lapsesta on korotus on kaksinkertainen.

TEL: 2x 69%x 112,19 mk/kk = 13,46 mk/kk
YEL: 2 x 14 9% x 375,31 mk/kk = 105,09 mk/kk

Lapsikorotus yht. = 118,55 mk/kk

Tyokyvyttomyyseléke lapsikorotuksineen
= 487,50 mk/kk + 118,55 mk/kk = 606,05 mk/kk

Vastaus: Tydkyvyttémyyselédke on 606,05 mk/kk

Harjoituksia:

58)* Tyéntekija on syntynyt 3. 9. 1932. Han aloitti TEL-tydsuhteensa 1. 1. 1963 ja tulee
tyokyvyttomaksi 18. 10. 1975. Hanen elakepalkkansa on 1289,11 mk/kk. Kuinka suu-
ren TEL-tydkyvyttomyyseldkkeen han talléin saa, kun hanellda on 15-vuotias lapsi? —
Vastaus: 717,26 mk/kk.

59)*** Yrittaja, joka on syntynyt 1. 3. 1926, aloitti yritystoiminnan 1. 7. 1970. Hanen tydtu-
lokseen vahvistettiin 22 000 mk/v. vuonna 1970. Kuinka suuren tyékyvyttomyyselak-
keen yrittdja saa, kun hén tulee tydkyvyttomaksi 31. 8. 1975 ja hé&nelld on 13- ja
16-vuotiaat lapset? — Vastaus: 1602,27 mk/kk.



60)*** Tyontekija on syntynyt 23. 7. 1935. Han on ollut TEL-tyésuhteessa ajalla 1. 4. 1954—
31. 12. 1968, josta eldkepalkaksi saadaan 1 873,23 mk/kk. Yrittajaksi han ryhtyi 1. 1.
1969 ja tuli tyokyvyttomaksi 31. 7. 1975. Vuonna 1970 hénelle vahvistettiin tydtulok-
si 12000 mk/v. Kuinka suuren tydkyvyttémyyselakkeen hén saa, kun hénelld on
yksi 15-vuotias lapsi? — Vastaus: 1318,38 mk/kk.

6.3. TYOTTOMYYSELAKE

Oikeus saada tyottomyyseldkettd on 60 vuotta tayttdneelld tyontekijilld, joka tyévoimaviranomaisen antamalla to-
distuksella osoittaa, ettd hdn on 52 viimeksi kuluneen viikon aikana saanut valtakunnallisista ty6ttomyyskassoista anne-
tun lain mukaista pédivdavustusta tai tyottomyyskorvauksesta annetun lain mukaista ty6ttomyyskorvausta yhteensd 200
paivalta.

Lisdksi todistuksen tulee siséltad selvitys siitd, ettd tyontekijille ei voida osoittaa tyotd, jonka vastaanottamisesta
han ei voi kieltdytyd menettamaitta oikeuttaan tydttomyyskorvaukseen.

Esimerkki 61. Tyontekij&, joka on syntynyt 1. 9. 1914, on ollut TEL-tyésuhteessa 1. 7. 1958
alkaen ja 31. 5. 1974 han joutui tyéttdmaksi. Elakepalkka oli 1 255,15 mk/kk. Tyévoimaviranomai-
sen todistus on annettu 4. 9. 1975 ja ensimmainen tydttdmyysavustuspaiva 52 viimeksi kuluneen
kalenteriviikon aikana todistuksen antamisesta on ollut 1. 10. 1974. Kuinka suuren tyottdmyys-
elakkeen tyontekija saa?

Tyottomyyseldke on maaraltaan yhtd suuri, kuin se tyokyvyttomyyseldke olisi ollut, jos tydntekija tyottomaksi tul-
lessaan olisi tullut tySkyvyttomaksi.

Tyéttémyyden alkamispdivd on se piivé, jolloin henkildlle ensimméisen kerran edelld mainitun 52 viikon aikana suo-
ritettiin pdivdavustusta tai ty6ttomyyskorvausta.
Elakkeeseen oikeuttava palvelusaika

1. 7. 1958—30. 6. 1962 2 v — kk — pv 24 kk (= puolet)

1. 7.1962—31. 5. 1974 = 11 v 11 kk — pv = 143 kk% e I
1.10. 1974— 1.9. 1979 = 4v 11 kk 1pv = 59 kk{ —
Yhteensa = 18 v 10 kk 1 pv = 226 kk
TEL 5 &:n 1 mom. mukaan:
24 202
E = 17200 1 255,15 mk/kk + 300 1 255,15 mk/kk = 342,03 mk/kk

Vahimmaismaara
= ——.—.125515 mk/kk = 406,16 mk/kk

Elake vahimmaismaardn mukaan on suurempi

Vastaus: TEL-tydttémyyseldke on 406,16 mk/kk
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Harjoituksia:

62)*** Tyontekija, joka on syntynyt 15. 8. 1914 on ollut vuosina 1973 ja 1974 LEL-tydsuh-
teessa. Hanen indeksilla korjatut LEL-ansionsa ovat 26 000 mk. Kuinka suuren tyot-
tomyyseldkkeen han saa, kun tyovoimaviranomaisen todistuksen, annettu 15. 9.
1975, mukaan ensimmaéinen ty6ttémyysavustuspéivd on 1. 10. 1974? — Vastaus:
156,68 mk/kk.

63)*** Tyontekija, joka on syntynyt 4. 8. 1915, on ollut TEL-tydsuhteessa 23. 7. 1955 alkaen
ja 31. 5. 1972 han joutui tydttémaksi. Elakepalkka oli 1 685,14 mk/kk (ind. 383). Tyo-
voimaviranomaisen todistus on annettu 7. 8. 1975, ja sen mukaan ensimmainen tyo6t-
tdmyysavustuspéiva 52 viimeksi kuluneen viikon aikana on ollut 1. 9. 1974. Han on
saanut vuoden 1972 aikana ty6ttdmyyskassalta péivaavustusta 130 paivaltd. Kuinka
suuren tyottomyyselédkkeen han saa? (Opastus: tyottomyyden alkamisen ja 65 vuo-
den ian tayttamisen valinen aika otetaan mukaan elakkeeseen oikeuttavaksi.) — Vas-
taus: 496,05 mk/kk.

6.4. OSAELAKE

Osaelékkeend myonnettivan tydkyvyttdmyyseldkkeen midrd on pédsdédnnén mukaan puolet tiydestd elikkeesta.
Ennen 1. 1. 1927 syntyneen tydntekijin osaelike médrdytyy kuitenkin TEL:n ja LEL:n alaisissa tydsuhteissa alla olevasta
taulukosta ilmenevien prosenttilukujen mukaan tdyden elikkeen maarasta.

YEL:n ja MYEL:n osalta taulukkoa sovelletaan siten, ettd se koskee ennen 1. 1. 1935 syntyneita.

Osaeldke, prosenttia tdydestd eldkkeesta

Syntymévuosi TEL & LEL YEL & MYEL

1919 tai aik. 66 66
1920 64 66
1921 62 66
1922 60 66
1923 58 66
1924 56 66
1925 54 66
1926 52 66
1927 50 66
1928 50 64
1929 50 62
1930 50 60
1931 50 58
1932 50 56
1933 50 54
1934 50 52
1935 tai myoh. 50 50

Esimerkki 64. Tyontekija on syntynyt 2. 9. 1943. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 12. 5. 1967
ja hén tuli tybsuhteen kestidessa tyokyvyttéméksi 15. 7. 1975. Elédkepalkka on 2 096,72 mk/kk.
Kuinka suuren osaeldkkeen han saa?
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Elakkeeseen oikeuttavaa palvelusaikaa on 495 kk.

Taysi tydkyvyttomyyseléke

_ 495
~ 800

- 2096,72 mk/kk = 1297,35 mk/kk

Osaeldke on puolet edellisesta

= 1/2 - 1297,35 mk/kk = 648,68 mk/kk

Vastaus: TEL-osaelake on 648,68 mk/kk

Esimerkki 65. Henkild on syntynyt 13. 5. 1924. Hanelle my6nnetaéan osaelédke 1. 10. 1975 al-
kaen. Taydeksi tyokyvyttdmyyseldkkeeksi saadaan 543,95 mk/kk, josta TEL:n osuus on 412,15
mk/kk ja YEL:n osuus 131,80 mk/kk. Kuinka suuren osaelékkeen han saa?

TEL: 56 %
YEL: 66 %,

. 412,15 mk/kk = 230,80 mk/kk
- 131,80 mk/kk = 86,99 mk/kk

Yht. = 317,79 mk/kk

Vastaus: Osaelake on 317,79 mk/kk

Harjoituksia:

66)*

67)**

68)***

Tydntekija on syntynyt 10. 2. 1923. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 1. 7. 1953 ja paat-
tyi 28. 7. 1975, jolloin han tuli tydkyvyttomaksi ja hénelle mydnnettiin osaelake. Kuin-
ka suuren osaeldkkeen han sai, kun elédkepalkaksi saatiin 1912,11 mk/kk? — Vas-
taus: 475,50 mk/kk.

Tilan maatalousmaa on 7 ha, ja sita ovat lain voimaantulosta lahtien viljelleet isénta
ja emanta. Kuinka suuren osaeldkkeen eménta saa, kuin hén joutuu tyokyvyttdomyys-
elakkeelle 18. 7. 1975 ja on syntynyt 20. 4. 19257 — Vastaus: 65,70 mk/kk.

Tyéntekija on syntynyt 3. 6. 1923. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 26. 7. 1950 ja paat-
tyi 30. 6. 1971. Elékepalkaksi saatiin 1534,71 mk/kk. Yritystoiminnan hén alkoi 1. 7.
1971, jolloin hanelle vahvistettiin tyotuloksi 18 000 mk/v. H&n joutuu tyokyvytto-
myyselakkeelle 15. 7. 1975. Kuinka suuren osaelédkkeen han saa, kun hénella on yksi
16-vuotias lapsi? — Vastaus: 994,01 mk/kk.

6.5. LYKKAYSKOROTUS

Jos tydntekiji ei elikeidssa heti siirry elikkeelle, vaan tydsuhde vield jatkuu, lykkéytyy elidkkeen maksaminen. Lyk-
kiaytymisen johdosta eldkettd korotetaan, ja sitd varten on vahvistettu kertoimet, jotka ilmenevét sivulla 29 olevasta

taulukosta.



TYONTEKUAIN ELAKELAIN 5 §:n 2 MOMENTIN MUKAISET KOROTUSKERTOIMET

29

ika kerroin | ika kerroin | ika kerroin | ika kerroin ika kerroin ika kerroin
v  kk v  kk v  kk v v  kk v kk
50 O 3.45 55 0 2.39 60 O 1.59 65 0 1.00 70 0 0.58 75 0 0.30
1 3.43 1 2.37 1 1.58 1 0.99 1 0.57 1 0.30
2 341 2 2.36 2 1.57 2 0.98 2 0.57 2 0.29
3 3.39 3 2.34 3 1.56 3 0.97 3 0.56 3 0.29
4 3.37 4 2.33 4 1.55 4 0.97 4 0.56 4 0.29
5 3.35 5 2.31 5 1.54 5 0.96 5 0.55 5 0.28
6 3.33 6 2.30 6 1.52 6 0.95 6 0.55 6 0.28
7 3.31 7 2.28 7 1.51 7 0.94 7 0.54 7 0.28
8 3.29 8 2.27 8 1.50 8 0.93 8 0.54 8 0.27
9 3.27 9 2.25 9 1.49 9 0.92 9 0.53 9 0.27
10 3.25 10 2.24 10 1.48 10 0.92 10 0.53 10 0.27
1 3.23 " 2.22 1" 1.47 1" 0.91 1 0.52 11 0.26
51180 3.21 56 0 2.21 61 0 1.46 66 O 0.90 71 0 0.52 76 O 0.26
1 3.19 1 2.20 1 1.45 1 0.89 1 0.51 1 0.26
2 3.17 2 2.18 2 1.44 2 0.88 2 0.51 2 0.25
3 3.15 3 217 3 1.43 3 0.88 3 0.50 3 0.25
4 3.14 4 2.15 4 1.42 4 0.87 4 0.50 4 0.25
5 3.12 5 2.14 5 1.41 5 0.86 5 0.49 5 0.25
6 3.10 6 2.12 6 1.39 6 0.85 6 0.49 6 0.24
7 3.08 7 211 7 1.38 7 0.85 7 0.48 7 0.24
8 3.06 8 2.10 8 1.37 8 0.84 8 0.48 8 0.24
9 3.04 9 2.08 9 1.36 9 0.83 9 0.47 9 0.24
10 3.03 10 2.07 10 1.35 10 0.82 10 0.47 10 0.23
1 3.01 1" 2.05 1" 1.34 1 0.82 1" 0.46 " 0.23
52/ 30 2.99 57 0 2.04 62 0 1.33 67 O 0.81 72 0 0.46 77 0 0.23
1 297 1 2.03 1 1.32 1 0.80 1 0.45 1 0.23
2 2.95 2 2.01 2 1.31 2 0.80 2 0.45 2 0.22
3 2.94 3 2.00 3 1.30 3 0.79 3 0.44 3 0.22
4 2.92 4 1.99 4 1.29 4 0.78 4 0.44 4 0.22
5 2.90 5 1.97 5 1.28 5 0.78 5 0.43 5 0.21
6 2.88 6 1.96 6 1.27 6 0.77 6 0.43 6 0.21
7 2.87 7 1.95 7 1.26 7 0.76 7 0.42 7 0.21
8 2.85 8 1.93 8 1.25 8 0.76 8 0.42 8 0.20
9 2.83 9 1.92 9 1.24 9 0.75 9 0.41 9 0.20
10 2.81 10 1.91 10 1.23 10 0.74 10 0.41 10 0.20
1 2.80 1 1.89 1 1.22 " 0.74 1 0.40 1" 0.19
53/ 30 2.78 58 0 1.88 63 O 1.21 68 0 0.73 73 0 0.40 78 0 0.19
1 2.76 1 1.87 1 1.20 1 0.72 1 0.40 1 0.19
2 2.75 2 1.85 2 1.19 2 0.72 2 0.39 2 0.18
3 2.73 3 1.84 3 1.18 3 0.71 3 0.39 3 0.18
4 2.1 4 1.83 4 1.17 4 0.70 4 0.38 4 0.18
5 2.70 5 1.82 5 1.16 5 0.70 5 0.38 5 0.18
6 2.68 6 1.80 6 1.15 6 0.69 6 0.37 6 0.17
7 2.66 7 1.79 7 1.15 7 0.68 7 0.37 7 0.17
8 2.65 8 1.78 8 1.14 8 0.68 8 0.37 8 0.17
9 2.63 9 1.77 9 1.13 9 0.67 9 0.36 9 0.17
10 2.61 10 1.75 10 1.12 10 0.66 10 0.36 10 0.16
1 2.60 1" 1.74 1" 111 " 0.66 1" 0.35 1" 0.16
54 0 2.58 5 0 1.73 64 O 1.10 69 0 0.65 74 0 0.35 79 ja yli 0.16
1 2.56 1 1.72 1 1.09 1 0.64 1 0.35
2 2.55 2 1.71 2 1.08 2 0.64 2 0.34
3 2.53 3 1.69 3 1.07 3 0.63 3 0.34
4 2.52 4 1.68 4 1.07 4 0.63 4 0.33
5 2.50 5 1.67 5 1.06 5 0.62 5 0.33
6 2.48 6 1.66 6 1.05 6 0.61 6 0.32
7 2.47 7 1.65 7 1.04 7 0.61 7 0.32
8 2.45 8 1.64 8 1.03 8 0.60 8 0.32
9 244 9 1.62 9 1.02 9 0.60 9 0.31
10 242 10 1.61 10 1.02 10 0.59 10 0.31
1" 2.41 1 1.60 1" 1.01 1" 0.59 1" 0.30
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Esimerkki 69. Tyontekijan taytettyad elakeidn (65 v), vanhuuselakkeeksi saatiin 536,77 mk/kk.
Hén lopettaa tydnteon 65 v 7 kk iassé. Kuinka suuri on talloin elake?

Taulukosta nahdaan, ettéd 65 v:n ikéa vastaava kerroin ki = 1.00 ja 65 v 7 kk ikda vastaava
kerroin k2 = 0.94. Korotettu elédke on siten

5, 536,77 mk/kk = L 536,77 mk/kk = 571,03 mk/kk
k2 0.94

E

Vastaus: Vanhuuseldke on 571,03 mk/kk

Esimerkki 70. Tyontekija on ollut tydsuhteessa, missa elakeikd on 62 v. Han taytti eldkeisn
v. 1973 ja elakkeeksi saatiin talléin 391,16 mk/kk. Han siirtyi vanhuuselédkkeelle v. 1974 olles-
saan 63 v 3 kk vanha. Kuinka suuren vanhuuselakkeen hén saa?

Indeksikorotus:

S5, 391,16 mk/kk = 449,69 mk/kk
274
Lykk&ayskorotus:

ki = 1.33; k2 = 1.18

B 1—1§§ . 449,69 mk/kk = 506,85 mk/kk

(o]

Vastaus: Vanhuuseldke v. 1974 on 506,85 mk/kk.

Harjoitus:

71)* Tyodntekija on syntynyt 20. 4. 1908. Kun héan taytti elakeian (63 v), saatiin vanhuuselak-
keeksi 328,21 mk/kk. Han jai eldkkeelle 31. 5. 1975. Kuinka suuren vanhuuseldkkeen hin sai?
— Vastaus: 880,21 mk/kk.
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7. ELAKKEIDEN YHTEENSOVITUS

los tyéeldkelakien (ml. virka- ja yrittdjadeldkkeet) mukaiset peruseldkkeet seka tapaturmavakuutus-, liikennevakuu-
tus- tai merimieselike (= ns. ensisijaiset eldkkeet) yhdessad ylittavét jidljempana tarkasteltavan yhteensovitusrajan, va-
hennetédén ylite peruselidkkeistd alentaen niitd kaikkia samassa suhteessa.

7.1. YHTEENSOVITUSRAJA

Yhteensovitusraja lasketaan yhteensovitusperusteesta, joka yleensd on korkein elikkeen perusteena oleva palkka
tai tybtulo. Yhteensovitusraja saadaan ottamalla 60 9, mainitusta yhteensovitusperusteesta. Mikéli yhteensovitusperuste
ei ylitd 1 580,55 markkaa (ind. 383), yhteensovituksessa ei tehdd kansanelidkkeestd johtuvaa vdhennystid. Jos yhteensovi-
tusperuste ylittdad rajamaardn, vdhennetddn ylimenevéstd osasta 69, kuitenkin enintddn kansaneldkkeen perusosan
maird. Vuoden 1975 tasossa midriteltynd tima merkitsee sitd, ettd yhteensovitusperusteen ollessa 3 447,22 mk/kk tai
enemmén, yhteensovituksessa kansaneldkevidhennys on perusosan suuruinen. Kansaneldkkeen perusosa otetaan aina
tammikuun ensimmaiisen pidividn suuruisena, mikid esim. 1. 1. 1975 oli 112 mk/kk.

Esimerkki 72. Tyontekija on syntynyt 27. 9. 1910. Han siirtyy vanhuuselékkeelle 65-vuotiaana
ja hanen elakepalkkansa on 2 500 mk/kk. Mik&d on yhteensovitusraja?

2 500 mk — 1 580,65 mk = 919,45 mk
6 % x 919,45 mk = 55,17 mk

60 % x 2500 mk = 1500 mk

1500 mk — 55,17 mk = 1444,83 mk

Vastaus: Yhteensovitusraja on 1444,83 mk

Esimerkki 73. Tyontekija on joutunut tydkyvyttomyyselédkkeelle 1. 8. 1975. Hanen elakepalk-
kansa on 1 395,55 mk/kk ja TEL-tyékyvyttémyyseldke 426,42 mk/kk. Kuinka paljon hénelle todel-
la maksetaan TEL-eldkkeend, kun otetaan huomioon, ettd hdn saa saman vamman johdosta TEL-
elédkkeen liséksi myds tapaturmavakuutuslain mukaista elinkorkoa 500 mk/kk?

Koska yhteensovitusperuste ei ylitd 1 580,55 markkaa, on yhteensovitusraja 60 9, yhteenso-
vitusperusteesta:

60 % - 1 395,55 mk = 837,33 mk

Tyontekijan TEL-elédke saa siis korkeintaan olla
= 837,33 mk — 500 mk = 337,33 mk/kk
Vastaus: TEL-elake on 337,33 mk/kk

Esimerkki 74. Tyontekijad on syntynyt 2. 7. 1927. Hanen TEL-tyosuhteensa alkoi 1. 7. 1952
ja paattyi 31. 7. 1975, jolloin han joutui tyokyvyttomyyselakkeelle. Elakepalkaksi saadaan 1 258,03
mk/kk. Han on myés ollut KVTEL:n alaisessa virkasuhteessa 9. 6. 1955—31. 7. 1975. Tast4 virka-
suhteesta muodostunut KVTEL-perusturvan mukainen eldake on 559,12 mk/kk. Elakkeen perus-
teena oleva palkka on 838,69 mk/kk. Kuinka paljon hénelle maksetaan TEL-tyékyvyttdmyysela-
kettd, kun hanelle maksetaan tyokyvyttomyyden aiheuttaneen vamman takia myos tapaturmava-
kuutuslain mukaista elinkorkoa 450 mk/kk?
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Yhteensovitusperustetta maarattdessa lasketaan TEL 8 §:n 3 momentin mukaan elédkkeen perusteena olevat palkat
ja tyotulot yhteen, jos tyontekija on samanaikaisesti vahintdan 6 kuukautta yhdenjaksoisesti kahdessa tai useammassa
peruseldkkeeseen oikeuttavassa tyo- tai virkasuhteessa taikka yrittdjatoiminnassa.

TEL-elake:
Elakkeeseen oikeuttava aika:

1. 7. 1952—30. 6. 1962 = 60 kk
1. 7. 1962— 2. 7. 1992 = 360 kk

Elake:

60 360

E
= 629,02 mk/kk

Elakkeet ovat yhteensa

629,02 mk/kk + 559,12 mk/kk + 450 mk/kk =1638,14 mk/kk
Yhteensovitusperuste = 1 258,03 mk/kk + 838,69 mk/kk = 2 096,72 mk/kk

Yht.sov.raja = 60 % x 2 096,72 mk — 6 9%, x (2 096,72 mk — 1 580,55 mk)
= 1258,083 mk — 30,97 mk = 1227,06 mk

Ylite = 1638,14 mk — 1 227,06 mk = 411,08 mk
TEL-elsdkkeesta vahennettidvad osa

629,02 629,02
= 52002 + 550,12 411,08 mk = o7

- 411,08 mk = 217,63 mk

TEL-elédkkeend maksetaan

629,02 mk/kk — 217,63 mk/kk = 411,39 mk/kk
KVTEL-elakkeend maksetaan

559,12 mk — (411,08 mk — 217,63 mk) = 365,67 mk/kk
Vastaus: TEL-tydkyvyttdmyyseldke on 411,39 mk/kk

Harjoituksia:

75)* Tyéntekijalle laskettu TEL-elake on 985,33 mk/kk ja elakepalkka on 1 642,22 mk/kk.
Kuinka paljon hanelle maksetaan TEL-elékettd? — Vastaus: 981,63 mk/kk.

76)** Tyéntekija on syntynyt 3. 6. 1956. Hanen TEL-ty6suhteensa alkoi 20. 5. 1974 ja hén
joutui tydkyvyttdmyyselakkeelle 15. 8. 1975. Elakepalkka on 1 518,12 mk/kk. Paljonko
hénelle maksetaan TEL-tyokyvyttomyyselakettd, kun hanelle maksetaan myés tapatur-
mavakuutuslain mukaista elinkorkoa 300 mk/kk? — Vastaus: 610,87 mk/kk.
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77)** Tyontekija on syntynyt 20. 3. 1920. Hanen TEL-tydsuhteensa alkoi 15. 7. 1949 ja p&at-
tyi 25. 7. 1975, jolloin han joutui tydkyvyttémyyselékkeelle. Elakepalkka on 2 200 mk/
kk. Kuinka suuri tyokyvyttomyyselake hénelle maksetaan, kun hanella on yksi alle 18-
vuotias lapsi ja hén saa lisiksi tapaturmavakuutuslain mukaista elinkorkoa 250 mk/kk?
— Vastaus: 1032,83 mk/kk.

78)* Tyontekija on syntynyt 4. 7. 1928, ja han on toiminut yrittdjana lain voimaantulosta
lahtien aina 8. 9. 1975 saakka, jolloin han tuli osaeldakkeeseen oikeuttavassa méérin
tydkyvyttdmaksi. Héanen tyétulonsa on 13 000 mk/v. (ind. 383). Kuinka suuri on hanen
osaelakkeensa? Mika on yhteensovitusraja? (Opastus: yhteensovitusraja on 30 %, yh-
teensovitusperusteesta.) — Vastaus: Osatyokyvyttomyyseldke on 244,40 mk/kk ja
yhteensovitusraja 325,00 mk/kk.

7.2. PERHE-ELAKKEEN YHTEENSOVITTAMINEN

Tyoeldakelakien mukainen perhe-eldke yhteensovitetaan muiden ensisijais- ja peruseldkkeitd vastaavien saman kuo-
lemantapauksen johdosta myonnettyjen perhe-eldkkeiden sekd yleisen perhe-elikkeen kanssa. Yhteensovitusrajan suu-
ruus riippuu edunsaajien lukuméaérasta:

Edunsaajia 1 = yht.sov.raja on 30 %, yht.sov.perusteesta
2 = yht.sov.raja on 45 9%, yht.sov.perusteesta
3 = yht.sov.raja on 60 %, yht.sov.perusteesta

Tybeldkelakien mukaisen perhe-elikkeen yhteensovitusrajan méaardamisessa otetaan kaavamaisesti huomioon ylei-
nen perhe-eldke, jota vastaava viahennys suoritetaan kuten vanhuus- ja tyokyvyttomyyseldkkeissa suoritettava kansan-
elakkeestd johtuva vdhennys. Yhteensovitusraja on, jos siis edunsaajia on 3, 609, yhteensovitusperusteesta, ja tasta
vihennetdén jokaista 16 vuotta nuorempaa lasta kohden kansaneldkelain tarkoittamassa kolmannessa kuntaryhmiassa
puoliorvolle lapselle suoritettavan perhe-elikkeen madrad. Tdma méaara otetaan huomioon sen suuruisena, kuin se on kun-
kin vuoden tammikuun ensimmiiseni piivana, esim. 1. 1. 1975 55 mk/kk. Jos edunsaajana on my&s leski, kéytetdin
vihennyksenéd lesken osalta leskenelikkeen perusosan miirdd, joka myds otetaan huomioon kunkin vuoden tammikuun
ensimmiisen piivin suuruisena, esim. 1. 1. 1975 112 mk/kk. Néiden vidhennysten yhteismddrd voi nousta korkeintaan
30 %:iin yhteensovitusperusteesta, jos edunsaajia on vihintddn 3, enintddn 22,5 %:iin, jos edunsaajia on 2 ja enintédén
15 %:iin, jos edunsaajia on 1. Jos leski on yksin edunsaajana, niin vdhennystéd ei tehdéd ollenkaan.

Esimerkki 79. Tyontekija on syntynyt 22. 5. 1919 ja kuollut 10. 11. 1975. Han on ollut TEL:n
alaisissa tyOsuhteissa seuraavasti: 13. 1. 1950—20. 8. 1969, mistéd elédkepalkaksi saadaan 1800
mk/kk (ind. 383) ja 1. 9. 1969 lahtien kuolemaansa asti, misté elédkepalkaksi saadaan 2 100 mk/kk
(ind. 383). Mika on yhteensovitusraja, kun edunsaajina on vaimo ja 15-vuotias lapsi?

Yhteensovitusraja: 45 % x 2 100 mk = 945 mk
— Vahennykset: puoliorpo = 55 mk
leski = 112 mk
945 mk — 55 mk — 112 mk = 778 mk
Korkein mahdollinen vdhennys = 22,5 9% x 2 100 = 472,50 mk

Vastaus: Yhteensovitusraja = 778 mk/kk




34

Esimerkki 80. Tyodntekijan kuoltua leskelle ja neljalle alle 16-vuotiaalle lapselle mydnnettiin
TEL-perhe-elake 35 9%:n mukaisena. Eldkepalkka oli 600 mk/kk. Kuinka paljon heille maksettiin
TEL-perhe-elaketta?

Yhteensovitusraja: 60 9% x 600 mk = 360 mk

— Vahennykset: 4 x 55 mk = 220 mk (= puoliorvot)
112 mk (= leski)

yht. 332 mk

Koska vahennykset saavat olla korkeintaan 30 9% x 600 mk = 180 mk, kaytetédan tata perus-
teena.

360 mk — 180 mk = 180 mk = yht.sov.raja

Alentamaton eldake = 359, x 600 mk = 210 mk. Koska 35 %:n mukainen elake on suurempi
kuin yht.sov.raja, vahennetéaan elédkkeestéd ylimeneva osa.

Vastaus: TEL-perhe-elédke on 180 mk/kk
Harjoituksia:

81)*  Tyodntekija on syntynyt 8. 5. 1919. Han on ollut TEL-tyésuhteessa 1. 9. 1955—7. 8.
1975, jolloin han kuoli. Eldkepalkaksi saadaan 2 060,72 mk/kk. Kuinka suuren TEL-
perhe-elakkeen saavat hianen omaisensa ja mika on yhteensovitusraja, kun edunsaa-
jina ovat vaimo ja yksi 15-vuotias lapsi? — Vastaus: TEL-perhe-eléke on 558,97
mk/kk ja yhteensovitusraja on 760,32 mk/kk.

82)** Tyodntekija on syntynyt 12. 3. 1930 ja hanen TEL-tyosuhteensa alkoi 1. 4. 1963 ja paat-
tyi 10. 9. 1975, jolloin han kuoli. Elakepalkka on 1 788,34 mk/kk. Hénelta jai mies ja
yksi alle 16-vuotias lapsi. Mikd on TEL-perhe-eldke, ja mikd on yhteensovitusraja?
— Vastaus: TEL-perhe-eldke on 428,09 mk/kk ja yhteensovitusraja on 481,50 mk/kk.

83)*** Tyodntekija on syntynyt 15. 7. 1915. Hanen ensimmainen TEL-tyGsuhteensa kesti ajan
15. 2. 1955—20. 6. 1965, josta elakepalkaksi saatiin 1 249,20 mk/kk. Toinen tyésuhde
alkoi 1. 7. 1965 ja paattyi 15. 7. 1975, jolloin han kuoli. Eléakepalkaksi saadaan 2 430,15
mk/kk. Han on myés ollut KVTEL:n alaisessa virkasuhteessa ajalla 1. 8. 1959—15. 7.
1975, josta elakepalkaksi saadaan 1275,12 mk/kk ja perhe-elakkeeksi 420,79 mk/kk.
Hanelta jai vaimo ja yksi 15-vuotias lapsi, jotka saavat myos tapaturmavakuutuslain
mukaista perhe-elakettd 1 333,89 mk/kk. Kuinka paljon he saavat TEL-perhe-elaket-
ta? — Vastaus: 442,25 mk/kk.
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Il 1. 7. 1975 VOIMAANTULLEEN TASOKOROTUKSEN VAIKUTUS ELAKKEISIIN, JOISSA
ELAKETAPAHTUMA ON SATTUNUT ENNEN MUUTOKSEN VOIMAANTULOA

Edellisessd osassa olevat esimerkit ja harjoitukset ovat kaikki sellaisia, joissa elidketapahtuma on sattunut 1. 7. 1975
tai sen jélkeen. Télloin on voitu kiyttda uutta 1,5 %:n karttumista ja soveltaa muitakin tasokorotuksen yhteydessi tapah-
tuneita lainmuutoksia. Sen osalta, miten tybelikkeet maérdytyivit ennen 1. 7. 1975, viitataan aikaisempaan Eliketurva-
keskuksen julkaisemaan tydeldkkeiden laskuharjoitusvihkoseen.

1. 7. 1975 voimaantulleen lainmuutoksen yhteydesséd korotettiin myds joitakin vanhojen siantéjen mukaan mii-
raytyneitd eldkkeitd, joita kisitellddn seuraavassa.

1. VAHIMMAISELAKE

1.1. TEL-LEL

Ennen lainmuutosta TEL 5a §:n mukaan elikkeen vihimmiisméaédra oli ennen 1. 7. 1919 syntyneelld tyontekijalla
syntymévuodesta riippuen 16—22 9%, eldkepalkasta, jos elikkeeseen oikeuttavaksi palvelusajaksi oli luettava aika lain
voimaantulosta 1. 7. 1962 siihen saakka, kunnes tydntekija téytti 65 vuotta. Jos tydntekiji on syntynyt ennen 1. 7. 1922
hénen eldkettddn taikka hinen jilkeensd maksettavaa perhe-eliketté laskettaessa TEL:n 5 a §:44 sovelletaan uusien siin-
nosten mukaan muuntaen siten, ettd syntymivuosirajana pidetisin vuoden 1919 asemesta vuotta 1922. Prosenttilukujen
16—22 asemesta kiytetddn prosenttilukua 25. Tama koskee myds niitd ennen 1. 7. 1922 syntyneitd, joiden eldkkeen
mééra on ollut yli 22 %, mutta alle 259%,. Niin ollen kaikki alle 25%:n elidkkeet nousevat lain uudistuksen my®&ta
25 9Y%,:iin, mikali tydntekijan elikkeeseen oikeuttava palvelusaika on jatkunut TEL:n voimaantulosta 65 vuoden iin taytta-
miseen saakka.

LEL-eldkkeissé suoritetaan korotus kuten TEL-eldkkeissa.

Esimerkki 1. Tyontekija on syntynyt 12. 8. 1914. Hén joutui tydkyvyttémyyselakkeelle 1. 3.
1975, jolloin elakkeeksi saatiin TEL 5 § 1 mom. mukaan 463,99 mk/kk ja TEL 5a §:n mukaan
426,20 mk/kk. Paljonko oli elake 1. 7. 1975 lahtien?

Vuonna 1914 syntyneelld henkil6lla oli TEL-vahimmaiselake 22 9%, eldkepalkasta (TEL 5a §).
Tasokorotuksen jalkeen:

gg . 426,20 mk/kk = 484,32 mk/kk

Vastaus: Elake 1. 7. 1975 alkaen on 484,32 mk/kk

1.2. YEL-MYEL

Aikaisempien sddnnosten mukaan (YEL 19 § 5 mom. ja MYEL 22 § 4 mom.) ennen 1. 1. 1927 syntyneen yrittéjén
vanhuuseldkkeen, tdyden tySkyvyttomyyseldkkeen ja edunjittidjéan jilkeen mydnnettivin tiyden perhe-elikkeen maira
on ollut 22 9%, ty6tulosta. Edellytyksend on ollut, ettd elikkeeseen oikeuttavaksi on ollut luettava aika yrittdjin eldkela-
kien voimaantulosta yrittdjan 65 vuoden ién tiyttimiseen saakka. YEL:n osalta sdinndstd on sovellettu tillaisena 20 000
markan (vuoden 1970 indeksitasossa) vuosituloon saakka. Ylittdviltd osalta eldkettd on karttunut 1/12 prosenttia jokai-
selta elakkeeseen oikeuttavaita tidydeltd kuukaudelta.

Uusien s@anndsten mukaan kéytetddn syntymévuosirajan 1927 asemesta vuotta 1930 ja prosenttiluvun 22 asemesta
prosenttiluku 25. YEL:ssa 20 000 markan vuositulon ylittdvéltd osalta kiytetddn prosenttiluvun 1/12 asemesta prosentti-
lukua 1/11.
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Esimerkki 2. Henkild on syntynyt 12. 7. 1928. Han on ollut yrittdjana 1. 6. 1964—12. 3. 1974,
jolloin han kuoli ja jalkeen jai leski ja yksi alaikéinen lapsi. Hanen elédkkeen perusteena olevaksi
tydtulokseen on saatu 62 020 mk/v (ind. 383). Perhe-elake on kesékuussa 1975 910,92 mk/kk.
Paljonko se on heindkuussa 19757

1. 1. 1970—12. 7. 1993 = 282 kk
383

rajatulo: 97 20 000 mk = 38 883,25 mk
38 883,25 282 62020 — 38 883,25
0, *: : . : —
25% > — T 77100 - 1.304,36 mk/kk

2 edunsaajaa: 3/4 - 1304,36 mk/kk = 978,27 mk/kk

Vastaus: Perhe-elake on 1. 7. 1975 alkaen 978,27 mk/kk

1.3. OSAELAKE

Aikaisempien saanndsten mukaan TEL:n mukainen vihimmiisosaeldke ennen 1. 7. 1935 syntyneelld tydntekijélla on
ollut 19 9, elidkkeen perusteena olevasta palkasta. Lainmuutoksen mukaan ennen 1. 7. 1939 syntyneen tydntekijan vahim-
maisosaelikkeen maira on 21 % elikkeen perusteena olevasta palkasta, jos elédkkeeseen oikeuttavaksi on luettava aika
TEL:n voimaantulosta siihen asti, kunnes tydntekijd tiyttid 65 vuotta. LEL:n mukainen osaeldke noudattaa samoja vuo-
sirajamuutoksia.

Yrittajien osaelakkeisiin tehdddn vastaavanlainen korotus. Jos yrittija on syntynyt ennen 1. 1. 1947, osaeldkkeen
viahimmaismaara tiydella palvelusajalla lain voimaantulosta elidketapahtumaan saakka on 21 9%, YEL:n mukaisissa osa-
elikkeissa tama karttumisen korotus on rajattu 20 000 markan vuosituloon (vuoden 1970 indeksitasossa). Sanotun vuo-
situlon ylittavaltd osalta YEL:n mukaista eldkettd karttuu 1/11 %, kuukaudessa, josta osaelikkeen maéra on puolet.

Esimerkki 3. Tydntekija on syntynyt 1. 2. 1933 ja ollut TEL alaisessa tydsuhteessa 1. 7. 1960
—12. 3. 1975, jolloin tuli tydkyvyttdmaksi ja hénelle myo6nnettiin osaeléke. Elakkeen perusteena
oleva palkka on 1400 mk/kk (ind. 383). Osaelakkeen maara 1. 4. 1975 alkaen on 266 mk/kk.
Paljonko on osaeldkkeen maara 1. 7. 1975 alkaen?

E= % - 266 mk/kk = 294 mk/kk

Esimerkki 4. Yrittaja on syntynyt 12. 4. 1944 ja han on toiminut yrittdjéna ajan 1. 1. 1970—
11. 4. 1975, jolloin han joutui tydkyvyttdmyyselakkeelle ja hénelle myonnettiin osaelake. Elak-
keen perusteena olevaksi tyotuloksi on saatu 52 718,41 mk/v (ind. 383). Osaeléakkeen maéra 1. 5.
1975 alkaen on 862,16 mk/kk. Paljonko se on 1. 7. 1975 alkaen?
Rajatulo v. 1975 on siis 38 883,25 mk/v.
219, - 38 883,25 mk/v = 8 165,48 mk/v = 680,46 mk/kk
Elakkeeseen oikeuttava aika on 471 kk

Ylimenevalta osalta saadaan elédkkeeksi

471 5271841 —38 883,25
1100 12

= 493,66 mk/kk

Josta puolet = 246,83 mk/kk
Elake = 680,46 mk/kk + 246,83 mk/kk = 927,29 mk/kk
Vastaus: Osaeldke 1. 7. 1975 alkaen on 927,29 mk/kk
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2. VAKUUTUSMAKSUISTA

2.1. TEL

Pientyonantajien (alle 50 tyontekijdd) ja suurtyonantajien (ainakin 50 tyontekijad) vakuutusmaksu eroaa siina, ettd
pientydnantajille on vakuutusmaksu kaikille sama keskiméardinen maksu ja suurtyonantajille se on tydnantajakohtainen.
Pientyonantajien vakuutusmaksu on v. 1975 7,9 9%, vakuutettujen tydntekijéiden palkasta.

Esimerkki 5. Tyonantajalla on palveluksessaan 23 tydntekijaa ja heille v. 1975 maksettujen
palkkojen yhteismaara on 552 000 mk. Tastd summasta on tydnantaja joutunut suorittamaan va-
kuutusmaksuja 7,9 9, eli

7,9 % - 552000 mk = 43608 mk

2.2. LEL

LEL-vakuutusmaksu on v. 1975 109, palkasta, ja se on suoritettava kaikkien LEL-tydntekijoiden palkasta siitd
riippumatta, onko tydntekija oikeutettu LEL-elikkeeseen timin tydsuhteen perusteella vai ei.

Esimerkki 6. Rakennusliike maksoi LEL-ty6ntekijdilleen kesdkuussa 1975 palkkoina yhteensa
48 450 mk ja joutui siten maksamaan vakuutusmaksuina yhteensa 4 845 mk.

LEL-vakuutusmaksut tilitetdsn joka kuukausi tydelikekassoille.

23. YEL

YEL-vakuutusmaksu vastaa keskimairdistd TEL-vakuutusmaksua, ja se on v. 1975 7,9 %, vahvistetusta indeksilld kor-
jatusta ty6tulosta. Liséksi on voimassa ns. "pienyrittdjaalennus”, jonka mukaan perusprosentin (= 7,9 %) mééiraama va-
kuutusmaksu kerrotaan luvulla 0,4, jos ty6tulo on 3 000 mk/v tai pienempi, ja luvulla 0,04 lisittynd 20 %:lla korotetun tyo-
tulon ja 10000 markan suhdeluvulla, jos tyétulo on suurempi kuin 3 000 mk, mutta alle 8 000 mk. Markkaméérit vastaa-
vat vuoden 1970 indeksitasoa. (YEL 9 § 1. ja 2. mom.)

Esimerkki 7. Yrittéjélle on vahvistettu tyétuloa vuodeksi 1975 10 742,21 mk/v. Kuinka paljon
han joutuu maksamaan vakuutusmaksuja?

Kysymyksessa on pienyrittdja, silla rajatulo, mihin ko. lakia sovelletaan, on vuoden 1975 in-
deksissa

:152_:73 - 8000 mk/v = 15553,30 mk/v

Perusprosentin mukainen vakuutusmaksu

=799% - 1074221 mk = 848,63 mk
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Kerroin, jolla vakuutusmaksua alennetaan

20 % - 10 742,21 mk + 10742,21 mk

= 0,04 +
383
12 890,65
= 0,04 + m = 0,70

Lopullinen vakuutusmaksu = 0,70 - 848,63 mk = 594,04 mk

Vastaus: Vakuutusmaksu on vuodelle 1975 594,04 mk

2.4. MYEL

Myds MYEL-vakuutusmaksut vastaavat keskimaéréistd TEL-maksua eli on vuonna 1975 7,9 %. Téata perusprosenttia
sovelletaan vakuutusmaksuja laskettaessa siten, ettd vakuutusmaksu on 2/5 perusprosentin mukaan lasketusta vakuutus-
maksusta maatalousyrittijille vahvistetun tydtulon 8 000 mk méérédn saakka sekid ylittévéltd tyStulon osalta peruspro-
sentin mukainen. Rajamiira vastaa vuoden 1970 indeksitasoa (MYEL 10 § 1 mom.). Isdnnén ja eménnén maksut méa-
raytyvat kumpikin erikseen edelld sanottujen saantdjen mukaisesti.

Esimerkki 8. Tilan maatalousmaa on 35 ha ja sita viljelee isénté ja eménta. Paljonko on hei-
dén vakuutusmaksunsa vuonna 19757

Isdnndn ja emdnnan yhteinen tydtulo on 19 987,66 mk, josta emannan osuus on 4 277,16 mk
ja isédnnén osuus 15650,50 mk.

Rajatulo v. 1975 = ?—g% - 8000 mk = 15553,30 mk

Emannan vakuutusmaksu = 2/5 - 7,9 9% - 4277,16 mk = 135,16 mk
Isédnnén vakuutusmaksu = 2/5-7,99% - 15553,30 + 7,9 % - (15 650,50 — 15 553,50)
= 491,48 + 7,66 = 499,14 mk

Vastaus: Emannan vakuutusmaksu on 135,16 mk ja isdnndn vakuutusmaksu on 499,14 mk
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